



Издается
с 1972 г.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА



Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

22 мая для североморских выпускников 9-х и 11-х классов прозвенел последний школьный звонок. Этому событию традиционно было посвящено праздничное мероприятие, прошедшее на улице Сафонова. Материал об этом читайте на стр. 11.

28 мая - День Мурманской области

Дорогие земляки!

Искренне радует, что я могу вместе с вами отметить столь значительную дату — 85-летие Мурманской области, края, который стал мне по-настоящему родным. Кольское Заполярье умеет зарядить энергией, вдохновляет на новые свершения. Безусловно, мы гордимся трудовой и воинской славой предыдущих поколений северян. Приумножение этих свершений станет лучшим вкладом в историю Заполярья.

Вместе с вами нам уже удалось сделать многое — наш суровый заполярный край стал любимым местом отдыха для российских и зарубежных туристов, здесь реализуются одни из самых масштабных и амбициозных инвестиционных проектов, каждый год возводятся столь важные и нужные для комфортной жизни северян объекты благоустройства. Сегодняшние успехи — общие, и мы совершенно обоснованно можем гордиться ими.

Сегодня, когда регион стал опорным пунктом России в Арктике, для нас открываются новые горизонты развития. Уверен — мы не подведем, ведь 85 лет — это только начало, и наш край будет становиться только сильнее, только богаче, только лучше.

Дорогие северяне! Огромное спасибо вам за трудолюбие, талант, силу духа и любовь к своей малой родине! Продолжим вместе развивать Мурманскую область и раскрывать ее поистине неисчерпаемый потенциал.

С праздником!

Губернатор Мурманской области Андрей Чибис.

НОВОСТИ



Отмечаем юбилей

На этой неделе Мурманская область празднует 85 лет со дня основания. **С 26 по 28 мая на улице Воровского** будет проходить гастрономический фестиваль «Вкус Арктики». В течение всех трех дней гости фестиваля смогут попробовать лучшие блюда арктической кухни от команды рестораторов и шеф-поваров Кольского Заполярья. На аллее рядом с гастрофестивалем все три дня будет работать уличный кинотеатр. В про-

грамме — показы снятых в регионе документальных и игровых фильмов, видеовых роликов, рассказывающих о красоте природы Кольского полуострова, а для детей — программа мультфильмов. Кроме того, каждый вечер в 17:00 гостям покажут полнометражные игровые фильмы, съемки которых проходили в Мурманской области.

В Центральном сквере 27 и 28 мая будет организован уличный музыкально-театральный фестиваль «Музыкальный променад». Здесь же заработают интерактивные площадки областной детской юношеской библиотеки, художественного и краеведческого музеев.

28 мая на площади Пять Углов пройдет большой праздничный концерт, в рамках которого на площадке у сцены будут работать тематические площадки: саамская деревня, шатер с мастер-классами по декоративно-прикладному искусству, фотоинсталляция «Лабиринт», игровая и спортивная площадки, а также арт-куб «Северные росписи». На главной

сцене с 13:30 творческие коллективы покажут лучшие номера, а север и юг нашей необъятной страны объединит телемост «С южных гор до северных морей». Финалом праздника станет выступление группы «Любэ» и дискотека от DJ Решетникова. (6+)

Все в городской парк!

28 мая на Аллее спорта в городском парке пройдут городской проект «Детский велоаезд» (0+) и акция «10 тысяч шагов к жизни» (0+).

Время регистрации участников на «Детский велоаезд» — с 10:30 до 10:55. Старт участников в 11:00. К участию допускаются дети в возрасте от 1 до 10 лет, имеющие велосипед, самокат, беговел. Обязательно наличие средств индивидуальной защиты у участников (шлем, налокотники, наколенники).

Акция «10 тысяч шагов к жизни» с прохождением круга в 1 км стартует в 11:30. Приглашаются все желающие.

Присоединяйтесь к голосованию

До 31 мая продолжается Всероссийское рейтинговое голосование по выбору общественных территорий для благоустройства в 2024 году по программе «Формирование комфортной городской среды» в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда», инициированно Президентом России Владимиром Путиным.

В голосовании могут принять участие жители в возрасте 14 лет и старше из муниципальных образований с населением более 20 000 человек. Выбрать территорию для благоустройства можно на сайте 51.gorodsreda.ru.

На прошлой неделе врио председателя Совета депутатов ЗАТО г. Североморск Евгения Гордеева и депутат Андрей Орлов в ходе рейда осмотрели городской парк и игровую площадку на ул. Комсомольской, 9–1а, эти территории в числе прочих претендуют на благоустройство.

— *Призываю всех жителей принять участие в голосовании и отдать свои голоса за городской парк, —* сказал Андрей Орлов. — *Это самое популярное место отдыха, прогулок с детьми, занятий спортом, причем в любой сезон. Парк востребован и для проведения культурно-массовых мероприятий. Однако обе танцевальные площадки — большая и малая — требуют ремонта: необходимо сделать ограждение, восстановить фундаменты, установить лавочки и урны, смонтировать дополнительное освещение. Мощные подходы к этим площадкам также частично нуждаются в обновлении — где-то выпала или разрушилась плитка, бордюры.*

Замена детских игровых площадок — процесс ежегодный: появляются новые санитарные и строительные нормы, сами элементы со временем приходят в негодность. В списке объектов для благоустройства — детская площадка на ул. Комсомольской между домами № 1а и № 9.

— *Микрорайон улицы Комсомольской отдален от центра города, поэтому здесь необходим свой центр притяжения для детских игр, прогулок, семейного отдыха, —* прокомментировала Евгения Гордеева. — *Эта площадка большая, позволяет разместить здесь много игровых элементов. Мы прислушались к просьбам жителей и в проекте предусмотрели новые игровые конструкции, в том числе и для малышей 3–5 лет. Появятся здесь и современное покрытие, освещение, скамейки и урны. Дорогие североморцы, примите участие в голосовании по программе «Формирование комфортной городской среды» на сайте 51.gorodsreda.ru, ведь от вашей активности зависит внимание к нашему муниципалитету со стороны области, выделение дополнительного финансирования, обновление городских пространств.*

Еще раз перечислим все 7 территорий, претендующих на обновление в 2024 году, и виды работ, которые будут проведены при условии, что территория наберет больше всего голосов.

Городской парк: ремонт пешеходной зоны (мощение из плитки), установка новых опор уличного освещения, замена ограждения вокруг танцевальной площадки, а также установка парковых качелей и малых архитектурных форм.

Сквер «Народный» (Авиагородок): устройство прогулочных дорожек, установка новой детской площадки, освещения, скамеек, урн и других элементов.

Аллея от дома № 4а до дома № 27 на ул. Северной: обустройство смотровой площадки, прогулочной аллеи, зоны отдыха и мини-парковки на 3–5 мест, установка новых опор уличного освещения и озеленение территории.

Площадка возле ТЦ «Авиатор» (Авиагородок): демонтаж старого оборудования. Планируется обустройство детской площадки современным игровым оборудованием для детей младшего и среднего возраста.

Площадки на ул. Полярной, 4, на ул. Душенова, 13, на ул. Комсомольской, 1а-9: установка нового игрового оборудования с устройством травмобезопасного покрытия, а также скамеек и урн.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Поздравляем!

За многолетний добросовестный труд, профессиональное мастерство, высокие показатели в работе и в связи с Общероссийским днем библиотек **почетной грамотой главы ЗАТО г. Североморск награждается Шелепникова Людмила Алексеевна** — главный библиотекарь отдела комплектования и обработки Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна Муниципального бюджетного учреждения культуры Североморская централизованная библиотечная система.

Спорт для всех

Сенатор РФ от Мурманской области Татьяна Сахарова обсудила с начальником Федерального автономного учреждения Министерства обороны России «Центральный спортивный клуб Армии» Артемом Громовым вопросы, связанные с развитием и повышением доступности для жителей ЗАТО г. Североморск спортивных объектов ЦСКА, расположенных на территории флотской столицы.



Сенатор РФ от Мурманской области Татьяна Сахарова в Москве провела рабочую встречу с Артемом Громовым.

По словам Татьяны Сахаровой, в городе под эгидой федерального учреждения функционируют спортивный клуб, бассейн и стадион. Сенатор предложила рассмотреть возможность расширения категории лиц, которые могут посещать крытые объекты бесплатно. В частности, речь шла о членах семей участников специальной военной операции. Также Татьяна Сахарова считает важным возобновить практику использования стадиона в интересах всех жителей Североморска.

— *Раньше этот стадион, хоть он и находился*

в ведении Министерства обороны, все североморцы считали городским. Он был в равной степени доступен как для военнослужащих, так и для гражданских. Со временем эта ситуация кардинально изменилась. Это, к сожалению, не позитивным образом сказалось и на уроках физкультуры близлежащих школ. А ведь занятия на свежем воздухе — часть учебной программы, — рассказала Татьяна Сахарова.

По ее мнению, обновление требует и инфраструктура спортобъектов, а одним из механизмов решения

данного вопроса может стать государственно-частное партнерство. Тем более что у ЦСКА есть примеры эффективной реализации подобных проектов.

— *У закрытых территорий существуют свои особенности, в том числе в части модернизации имеющейся инфраструктуры, возведения новых объектов. Эта специфика связана не только с климатическими условиями Севера, но и особым режимом функционирования, —* отметила парламентарий. — *При этом актуальной для жителей остается*

тема развития спортивной инфраструктуры, создания благоприятных условий для систематических занятий физической культурой для взрослых и детей, членов семей наших военнослужащих, проживающих в гарнизонах.

С важностью озвученной сенатором проблематики Артем Громов согласился, подчеркнув готовность совместно работать в данном направлении.

Подготовила
Татьяна ЛИТОВЧЕНКО.
Фото предоставлено
Советом Федерации ФС РФ.

В Североморске стартовала летняя дорожная кампания.

В этом году в рамках стратегического плана «На Севере — жить!», реализуемого при поддержке губернатора Мурманской области Андрея Чибиса и правительства региона, в нашем муниципалитете комплексно будут отремонтированы сразу несколько участков автомобильных дорог.

Один из них — ул. Пикуля (от Мурманского шоссе до ул. Душенова, 28). В среду, 24 мая, с ходом ремонтных работ на данном объекте ознакомились врио главы ЗАТО г. Североморск Анна Клапоцкая и заместитель председателя Совета депутатов Евгения Гордеева.

— *У нас заключен контракт между ГЦ ЖКХ и двумя подрядчиками, один из которых проводит работы по ремонту дорожного полотна, второй — выполняет работы по замене и восстановлению освещения на данном участке. Срок выполнения всех работ — первая декада августа. Но мы, конечно, будем стремиться к тому, чтобы работы завершились как можно раньше, —* рассказала Анна Александровна.

Традиционно ремонт указанного участка проезда не ограничится только лишь снятием старого и укладкой нового асфальта. Помимо замены асфальтобетонного покрытия, в планах также обустройство ливневых канализаций, очистка склонов и санитарная подрезка деревьев, обустройство пешеходных зон и замена бортового камня. Кроме того, для безопасности участников дорожного движения также предусмотрена установка перильных ограждений.

— *Также на этом участке установят 22 новые опо-*

Дорогу расширят, света добавят



Подробно о ходе ремонтной кампании и планируемых работах Анне Клапоцкой и Евгении Гордеевой рассказал Константин Ухарев.

ры освещения, которые будут обустроены двумя светильниками. Это позволит

полностью снять вопрос недостаточности освещения на данном проезде. Вы-

полнение этого контракта мы планируем к концу июля, так как в середине августа уже включается уличное освещение в Североморске, — отметил директор ГЦ ЖКХ Константин Ухарев.

Кроме того, в рамках летней дорожной кампании в Североморске будет комплексно отремонтирован проезд на ул. Адмирала Сизова (участок дороги от ул. Вице-адмирала Падорина к ул. Инженерной). Также есть предварительное согласование от министерства транспорта Мурманской области на проведение ремонтных работ на проездах на улицах Вице-адмирала Падорина, Комсомольской и Советской.

Анна ВИННИЦКАЯ.
Фото автора.



Первый этап — снятие старого покрытия. Работы проводит ООО «Северная Транспортная Компания».

В регионе пожароопасный сезон

На территории Кольского Заполярья постепенно устанавливается теплая погода. Это, безусловно, радует, но одновременно несет риски для пожарной безопасности лесов.

В связи с этим с 20 мая в Мурманской области установлен пожароопасный сезон. Об этом в ходе оперативного совещания в региональном правительстве северянам напомнила первый заместитель губернатора Мурманской области Оксана Демченко.

— Мы подготовили 756 единиц техники для тушения лесных пожаров, еще 256 единиц находятся в резерве. Кроме того, введена зона авиационного обнаружения и на-

земного тушения площадью почти 82 тысячи гектаров, работают 59 маршрутов наземного мониторинга общей протяженностью почти 7,5 тысяч километров. В этом году было увеличено финансирование на подготовку региона к пожароопасному периоду, и только из регионального бюджета на эти цели выделено более 118 миллионов рублей, — сказала Оксана Демченко.

Первый заместитель губернатора также обратилась к северянам с просьбой беречь хрупкую северную природу.

— Самый эффективный способ сохранить нашу природу — это ответственное поведение самих людей, то есть нас с вами — посетителей лесов. Поэтому обращаясь к жителям и гостям региона: соблюдайте правила пожарной безопасности в лесах, будьте вни-

мательными и ответственными, не выжигайте хворост или сухую траву, не разжигайте костры. Все это и есть залог безопасности, которую нам всем необходимо обеспечить, — сказала она.

В Кандалакшском районе уже ликвидировали два возгорания на землях лесного фонда общей площадью 4,5 га. Предварительная причина лесных пожаров — неосторожные действия местного населения. В Кольском районе лесной пожар возник по причине перехода огня с земель иных категорий. Возгорание ликвидировали на площади 13,84 га. В ликвидации возгораний участвовали 36 работников лесопожарных формирований, 6 единиц техники. Все лесные пожары были потушены менее чем за сутки.

— Регион признан полностью готовым обеспечивать охрану ле-

сов от пожаров. Авиационный мониторинг пожарной опасности в лесах будет осуществляться по 5 маршрутам протяженностью более 2500 км. Кроме этого, утверждены 59 маршрутов наземного патрулирования лесов протяженностью более 7400 км. Призываем жителей и гостей нашего региона соблюдать правила пожарной безопасности в лесу: не используйте открытый огонь, не сжигайте мусор, траву и иные горючие материалы! — подчеркнул на оперативном совещании заместитель губернатора — министр региональной безопасности Артем Долгов.

В случае обнаружения лесного пожара в Мурманской области незамедлительно звоните по телефонам:

— Единый номер вызова служб экстренного реагирования **112**;

— Прямая линия лесной охраны **8 (800) 100-94-00**;

— Региональная диспетчерская служба охраны лесов Мурманской области **8 (911) 338-61-31**.

Более подробно ознакомиться с новостями региона можно в телеграм-канале правительства Мурманской области.



Ни пуха ни пера!

Вот и отзвенели последние звонки в школах нашего ЗАТО, приблизив прощание со школой и выпускные экзамены, которые в этом году сдают 299 выпускников 11-х классов и 600 выпускников 9-х классов.

К проверочным испытаниям девятиклассники приступили 24 мая, а одиннадцатиклассники — 26. А вот закончатся они для всех 1 июля (включая резервные дни основного этапа).

В 2023 году пунктами проведения государственной итоговой аттестации в форме Единого государственного экзамена стали лицей №1 и школа №7, пунктами проведения Основного государственного экзамена (9 классы) — лицей, гимназия №1 и школа №7.

— Сейчас выпускники уже на финишной прямой. Все предварительные подготовительные работы проведены, итоговое сочинение написано, итоговое собеседование сдано, остался последний, самый решительный шаг. Мы уверены в том, что дети прекрасно подготовлены и покажут замечательные результаты на экзаменах, — отметила начальник Управления образования администрации ЗАТО г. Североморск Юлия Владимировна.

В экзаменационную пору и у ребят и у родителей всегда присутствует психологическое напряжение. И стресс при этом — абсолютно нормальная реакция организма. Как говорит Юлия Владимировна, легкие эмоциональные всплески даже полезны, так как положительно сказываются на работоспособности и усиливают умственную деятельность. А вот излишнее эмоциональное напряжение зачастую оказывает обратное действие.

— Для того чтобы снять излишнее беспокойство, ребятам необходимо поставить перед собой цель, которая им по силам. И важно помнить, что никто не может всегда быть совершенным. Не стоит бояться ошибок. Будьте уверены: каждому, кто учился в школе, по силам сдать экзамены.



Самыми востребованными предметами в 9-х классах стали «Информатика и ИКТ» и «Обществознание». В 11-х классах самым популярным предметом по выбору стало «Обществознание».

Все задания составлены на основе школьной программы.

Для позитивного настроения с вечера соберите все необходимое: обязательно паспорт без обложки, черные гелевые ручки, питание при необходимости, продумайте, во что вы будете одеты — и на случай теплой погоды и в случае непогоды. Создайте максимально комфортные условия, настройтесь, что вы все знаете и с гордостью поделитесь своими знаниями, — сказала Юлия Владимировна.

Есть советы и родителям:

— У меня есть несколько секретов, которые помогли нашей семье в свое время. Прежде всего, не показывайте свое волнение ребенку, важно говорить ему, что вы его любите и уверены в нем, а потом вы можете пойти и тихонько пить свою валерьянку на кухне, чтобы ребенок этого не видел. Поддерживайте своего школьника, демонстрируйте, что понимаете его переживания. Вечером мы разговаривали с детьми, вспоминая смешные истории, позитивно настраивались на предстоящее испытание. Не тревожьтесь о количестве баллов, которые ребенок получит на экзамене, и не критикуйте его после экзамена. Внушайте ребенку мысль, что количество баллов не является совершенным

измерителем его возможностей. За несколько дней мы разработали график для закрепления материала и, как мне кажется, это позволило понять, что все возможно, и избежать перегрузки. Также мы организовали удобное место для занятий и старались, чтобы никто из домашних не мешал во время подготовки к экзамену. В комнате все было в схемах и таблицах, это помогло упорядочивать материал и лучше его запоминать. Во время самого экзамена посоветуйте детям обратить внимание на следующее: нужно пробежать глазами весь тест, чтобы увидеть, какого типа задания в нем содержатся, это поможет настроиться на работу; внимательно прочитать вопрос до конца и понять его смысл (характерная ошибка во время тестирования — не дочитав до конца, по первым словам уже предполагают ответ и торопятся его вписать); если не знаешь ответа на вопрос или не уверен, пропусти его и отметь, чтобы потом к нему вернуться. Еще очень важный момент: всегда иметь еще один вариант, на случай, если что-то пойдет не так. Это очень помогает и успокаивает, и помните, что никто не сможет помочь вашему ребенку лучше, чем вы.

Награды отличившимся военнослужащим

В армии ВВС и ПВО Северного флота состоялось плановое заседание Военного совета, в ходе которого были подведены итоги зимнего периода обучения с обсуждением вопросов всестороннего обеспечения и оценкой уровня боевой готовности объединения, а также награждение отличившихся военнослужащих.

Государственных наград были удостоены военнослужащие, принимавшие участие в проведении специальной военной операции.

Также в соответствии с указаниями Главнокомандующего Военно-морским флотом России командиру вертолета Ка-27 майору Денису Назарову был вручен сертификат Книги рекордов Вооруженных сил РФ

Ранее сообщалось, что экипаж вертолета Ка-27 морской авиации Северного флота под управлением майора Дениса Назарова совершил достижение, осуществив впервые в истории посадку вертолета на остров Яя в море Лаптевых, где установил флаг РФ. В своем приветственном слове командующий поздравил награжденных с получением заслуженных наград и пожелал дальнейших успехов в боевой подготовке.

Летим в Минск из Мурманска

На этой неделе был совершен первый рейс по маршруту Минск — Мурманск — Минск. В период с 23 мая по 28 октября текущего года полеты будут осуществляться по вторникам: вылет из Минска — в 10:15, прибытие в Мурманск — в 13:00.

Обратные рейсы из международного аэропорта Мурманск будут выполняться в 14:00, прилет в Минск запланирован на 16:40. Время в пути составляет 2 часа 40 минут. Всего на борту 107 посадочных мест.

Билеты можно приобрести на сайте авиакомпании, в мобильном приложении Belavia, в офисах продаж авиабилетов и у агентов.

Чистые игры

Уже в эту субботу на территории пгт Сафоново (набережная) пройдет масштабное экологическое событие «Чистые Игры» (6+). Командные соревнования по очистке природных территорий от мусора стартуют в 15.00. В программе: танцевальная разминка, экологические игры и викторины, развлекательная программа для детей, пикник, торжественное подведение итогов, награждение команд-победителей ценными призами от спонсоров. Для участия необходимо сформировать команду и пройти регистрацию на официальном сайте cleangames.org.

Поездку домой оплатят

По поручению губернатора Мурманской области Андрея Чибиса для детей из семей участников специальной военной операции в регионе установлены новые меры социальной поддержки.

Так, студентам колледжей и высших учебных заведений, расположенных на территории региона, но за пределами территорий постоянного проживания детей, устанавливается ежемесячная денежная выплата на оплату проезда к месту проживания и обратно в размере двух тысяч рублей. При поступлении заявлений до 1 июля 2023 года ежемесячная выплата будет установлена с начала текущего года.

Кроме того, три раза в год студенты смогут полностью компенсировать фактически понесенные ими расходы на поездку домой и обратно всеми видами транспорта общего пользования за исключением такси.

Для оформления выплат необходимо обратиться с заявлением в центр социальной поддержки населения по месту нахождения образовательной организации. Адреса центров соцподдержки опубликованы на сайте министерства труда и социального развития Мурманской области.



Североморцы активно участвовали в акции.

Корзина доброты

Ко Дню защиты детей в четырех городах Мурманской области состоялась акция «Корзина доброты». Эта акция стала самой масштабной со времени начала реализации проекта в 2020 году.

19 и 20 мая в 16 магазинах Мурманска, Апатитов, Колы и Североморска прошел сбор продуктов и товаров для многодетных семей. В нашем городе акция была организована в торговой точке на ул. Полярной, 12. На входе в магазин волонтеры рассказывали североморцам о проекте, раздавали информационные листовки, следили за ходом сбора. В «Корзину доброты» можно было положить игрушки, книги и канцтовары, сладости и фрукты, детское питание, детские средства личной гигиены и бытовую химию. В ходе акции были собраны 8 больших коробок. Затем волонтеры сформировали из вещей и продуктов наборы и в преддверии праздника передали нуждающимся семьям.

«Корзина доброты» была организована Единым волонтерским центром Мурманской области при поддержке фонда продовольствия «Русь» и X5 Group. Всего северяне собрали тонну детских товаров, заполнив 286 продуктовых тележек.

«Благодарю всех, кто присоединился к акции и подарил добро детям накануне праздника», — отметила руководитель Единого волонтерского центра Евгения Чибис.

За три года сотрудничества Единого волонтерского центра и Банка еды «Русь» в Мурманской области проведено пять благотворительных акций, в ходе которых было собрано 80 тонн товаров и продуктов. А получателями гуманитарных наборов стали 14 000 многодетных и нуждающихся семей, а также подопечных мурманского фонда «Добрый мир». В общей сложности за три года в акциях приняли участие более 300 волонтеров.

Подготовила Анна ЛИПИНА. Фото участников акции.

Эхо войны

Недавно в соцсетях шли бурные обсуждения якобы найденных возле музея снарядов времен ВОВ. Что же было на самом деле, разбирался наш корреспондент.

Как сообщили в Северном отделе полиции, 12 мая к ним поступило информационное письмо директора Дома детского творчества, в котором сообщалось о необходимости сдать часть экспонатов, относящихся к вооружению времен ВОВ. Дело в том, что в учреждении в 1967 году одним из педагогов был организован историко-краеведческий музей, который функционировал до декабря 2020 года. Во время закрытия музея были выявлены экспонаты вооружения времен ВОВ, не подлежащие хранению в детском образовательном учреждении в соответствии с условиями хранения и музейного законодательства.

Было решено передать экспонаты в Северомурский музейно-выставочный комплекс (СМВК), поскольку он обладает необходимыми условиями для хранения и демонстрации экспозиций. В октябре 2021 года имущество было передано во временное пользование СМВК. Всего в акте приема-передачи значилось 1614 позиций, где, помимо экспонатов вооружения, присутствовали и иные предметы, несущие историческую ценность. В мае 2023 года администрация СМВК обратилась в ДДТ с тем, что экспонаты вооружения не могут быть приняты и поставлены на учет в связи с отсутствием необходимых документов.

В результате директор ДДТ обратилась в полицию, где было принято решение о передаче боеприпасов в силовые структуры с целью их утилизации. 18 мая экспонаты вооружения времен ВОВ были изъяты из СМВК. В их числе два минометных снаряда, граната РГ-33, взрыватель 1940 года, 7 пулеметов, фрагмент винтовки Мосина, противотанковая мина. Предметы переданы взрывотехникам одной из воинских частей для уничтожения.

По данным МВД, Игорь ГЛУЦКИЙ.

Лопари, ледоколы и «водоплавающие коровы»

Как звался персонаж саамского фольклора, родственник гномам, что за минерал известен как «лопарская кровь», какие имена раньше носили Снежногорск и Островной, какой художественный фильм снимали на Северном флоте в 2004 году: в Мурманской области состоялась Областная краеведческий диктант.



Марина Старовойтова.

Эта культурно-просветительская акция была приурочена к 85-летию региона.

В Североморске, в частности, участники диктанта получили площадку на базе Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна. В течение 45 минут им предстояло ответить на 25 вопросов разной степени сложности. Запрещалось пользоваться справочными материалами, телефонами, а также разговаривать между собой. Бланки заполнялись анонимно.

Правильные ответы были опубликованы 23 мая на сайте Мурманской областной научной библиотеки — организаторе акции, а спустя день —

на сайте Северомурской ЦБС. Помимо библиотеки, организатором акции выступило региональное отделение организации «Российское военно-историческое общество».

Участники, набравшие максимальное число баллов — 30, были объявлены победителями и получили соответствующие дипломы. Правильно ответившие на три четверти вопросов стали обладателями диплома отличника. Проверить свой уровень знаний истории и традиций Кольского края, среди прочих, решились библиотекари ЦГБ. Одной из них стала Анна Умник, всю жизнь проведшая на Кольском

Севере. По окончании акции она дала комментарий:

— Часть вопросов требуют как минимум базовой подготовки, некоторые — серьезной эрудиции. К сожалению, знания, полученные в школе, институте, со временем забываются, особенно, связанные с точными датами. В ряде ответов железно уверена, например, знаю имя основателя ботанического сада в Кировске, потому что была там недавно с экскурсией. Не хочу показаться самоуверенной, но, думаю, вопросов на двадцать я точно ответила правильно.

Завершая материал, отве-

тим на вопросы из вступления к этому тексту. Персонаж саамского фольклора — это чакли, минерал «лопарская кровь» зовется эвдиалит, Снежногорск и Островной ранее именовались Вьюжный и Гремиха, а фильм, снятый на Северном флоте, назывался «72 метра».

И еще несколько интересных вопросов и ответов на них из краеведческого диктанта. Как думаете, где пасутся «водоплавающие коровы», которые ежедневно, отправляясь на пастбище, пересекают реку? В Варзуге. Как называется мыс на границе Белого и Баренцева морей? Святой Нос. Попробуйте не ошибиться с названием первой атомной подлодки, побывавшей на Северном полюсе. Варианты: «Комсомолец», «Ленинец», «Ленинский комсомолец», «Ленинский комсомол». Да, тут легко запутаться. Правильный ответ — последний. Наконец, вопрос во славу русской женщины — кто первая девушка-штурман атомного ледокольного флота? Ходила по Севморпути и управлялась с ледоколом «Ямал» Марина Старовойтова.

Родной край становится ближе и понятней.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото из личного архива М. Старовойтовой.

20 мая североморцы присоединились к международной акции «Ночь музеев», приуроченной к Международному дню музеев.

Цель акции — привлечь как можно больше людей к культурному досугу, познакомиться с музейными фондами, и все это в необычном формате — осмотреть музейные экспозиции можно было ночью, ну почти ночью — насыщенная программа начиналась в 16.00 и завершилась в 21.00.

В нашем городе это уникальное мероприятие уже не первый год организует Северомурский музейно-выставочный комплекс (СМВК) сразу на трех площадках: в Отделе прикладного творчества и народных ремесел (ул. Сафонова, 5), в Музее истории города и флота (ул. Сафонова, 15) и в выставочном зале (ул. Сафонова, 22). Разноплановые мероприятия «Ночи музеев» включали в себя выставки, экскурсии реальные и виртуальные, тематические беседы, мастер-классы.

Среди тех, кто вместе с северомурскими музейщиками удивлял горожан и гостей флотской столицы, были и мурманчане. Открыл марафон культурных событий концерт студентов оркестрово-духового отделения Мурманского колледжа искусств. Поддержали северомурскую «Ночь музеев» и участники мурманской группы военно-

Культурная ночь в полярный день



В выставочном зале проходил семейный мастер-класс по раскрашиванию репродукций полотен В. Васнецова, посвященных русским былинам.

исторической реконструкции «Титовский гарнизон». Они представили интерактивную выставку «Морская пехота Северного флота в годы Великой Отечественной войны». Посетители могли увидеть униформу, снаряжение, вооружение рабоче-крестьянской Красной Армии и Флота, примерить буденовку, бескозырку, каску, прицелиться из винтовки, сфотографироваться рядом с реконструкторами, одетыми в военную форму 30–40-х годов прошлого века, под

флотскими знаменами тех далеких лет.

Гости «Ночи музеев» имели возможность не только осмотреть выставки, но и пообщаться с созданием экспонатов. На площадке Отдела ремесел и выставочного зала прошли мастер-классы по лепке из пластилина фигурок воинов разных эпох, раскрашиванию карандашами репродукций картин знаменитого русского художника Виктора Васнецова. А ценители живописи при наставничестве Ивана Ворона,

руководителя изостудии СМВК, создавали картины-иллюзии в 3D-формате.

Каждый нашел себе занятие по душе. А те, кто уже давно тесно сотрудничает с СМВК и в течение учебного года был активен в викторинах, экскурсиях, конкурсах, получал заслуженные награды. Переходящие кубки победителей акции «Вместе с музеем — 2023» достались коллективам детского сада №50 и лицея №1.

Наталья СТОЛЯРОВА. Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

Люди труда в почете

День рождения Мурманской области — хороший повод выразить признательность ветеранам труда, сказать им слова благодарности за активную жизненную позицию, участие в общественной жизни.

Каждому из них выпала необычная судьба — жить и трудиться в удивительном Кольском крае, где летом не заходит солнце, а зимой сверкает полярное сияние.

В ЗАТО Североморск сегодня проживают около 600 человек, имеющих статус «Ветеран труда Мурманской области». Замечательно, что отдав десятилетия работе в Заполярье, они не утратили бодрости, активны и заряжают окружающих позитивным отношением к жизни, передают опыт молодым. Сегодня мы знакомим вас с двумя североморцами, родившимися в День Мурманской области и внесшими свой вклад в развитие родного города в таких разных сферах — торговля и воинская служба.

Профессионал в торговле, бабушка-мечта в семье

Людмила Полиэвктвна Мурзаева — коренная северянка, родилась и выросла в Североморске. В 1973 году окончила школу и поступила на работу учеником продавца в магазин №10 Военторга №277. В 1980 году, получив образование в Московском техникуме советской торговли по специальности «товаровед продовольственных товаров», продолжила работу в лю-



Людмила Мурзаева.

бимом «Арктическом» на ул. Советской. 20 лет отдала торговле, имеет грамоты за успешное выполнение плановых заданий и социалистических обязательств.

Труд работника торговли всегда востребован, от его эффективности и качества зависит комфортность жизни людей. Во многом их работа влияет и на настроение жителей города. Вежливое обращение, улыбка, добрый взгляд — именно этого ждут люди от всех работников торговой сферы. Работа нелегкая. Весь рабочий день на ногах.

Любимым старшего поколения за свою жизнь как минимум пришлось пройти две профессиональные школы — в советской и рыночной экономиках. И учились заново, приспособ-

ляваясь к новым требованиям, и осваивали новые профессии.

— Да, 90-е годы — перестройка, закрытие многих предприятий, безработица — стали трудным временем для большинства россиян, — вспоминает Людмила Полиэвктвна. — И мне пришлось взять ИП и работать в торговле, но уже в качестве и директора, и продавца, и бухгалтера. Пригодился многолетний опыт, умение налаживать деловые контакты с людьми. Еще я работала кладовщицей в воинской части, младшей медицинской сестрой в госпитале. В общей сложности трудовой стаж 40 лет. С 2013 года — на заслуженном отдыхе.

Людмила Полиэвктвна — человек семейный, три дочери, шесть внуков. Есть чем заняться! Кроме этого, бьет в ней творческая жилка: в 2010 году приняла участие в конкурсе «Супер-бабушка» и победила в номинации «Бабушка-мечта». В настоящее время Людмила Полиэвктвна волонтер Центра гуманитарной помощи «Стезя милосердия», за неравнодушие, отзывчивость, неоценимую помощь и труды милосердия удостоена архиерейской грамоты.

В народе говорят, что мудрость определяется не цифрами в день рождения — ее всегда видно в поступках и делах. А их у Людмилы Мурзаевой немало.

Северная и трудовая закалка

Галина Ивановна Долган родилась в Якутии. В 1983 году вместе с мужем

приехала на Север и вот уже 40 лет трудится здесь. За полярным кругом родилась ее дочь, растут внуки.

В 1992 году поступила на службу по контракту в Вооруженные силы, освоила специальность радиооператора передающего центра. Прошла путь от матроса до старшины 2 статьи, была командиром отделения.

Работа очень серьезная — обеспечение связи с кораблями, прием и передача оперативной информации. Необходимо быть технически грамотным специалистом, чтобы обслуживать, настраивать приемопередающие устройства.

Галина Ивановна — человек, прекрасно знающий свое дело. Об этом свидетельствуют грамоты за большой личный вклад в дело укрепления боеспособности части, высокие показатели в боевой подготовке и усердие в службе, и конечно, присвоенное звание «Ветеран труда Мурманской области». В непростое время пришлось трудиться североморке.



Галина Долган.



— Никогда не забуду, как были рады первому жилью на улице Советской, хотя это и была коммуналка на 3 семьи, — вспоминает Галина Ивановна. — В конце 1980-х годов и начале 1990-х страна столкнулась с серьезным дефицитом как продовольственных, так и непродовольственных товаров. При этом денег на руках у людей скапливалось достаточно, но ничего свободно купить не получалось. Что-то приобретали по талонам, стояли в очередях, ждали месяцами. Покупку первого предмета мебели — дивана (по спискам) — без слез не вспомнить! Интересные, незабываемые времена...

Несмотря на возможность находиться на заслуженном отдыхе, Галина Ивановна вместе с молодыми коллегами продолжает трудиться в составе гражданского персонала войсковой части. Работа стала необходимой частью жизни, она дает возможность чувствовать себя востребованным специалистом, сохранить привычный образ жизни, быть самодостаточным.

Остается пожелать Галине Ивановне успехов, продолжать заниматься любимым делом.

Светлана БИЯЛТ,
Североморский ЦСПН. Фото автора.

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

Сегодня сварщики в особом почете. Их труд необходим как в мелких частных фирмах, так и в компаниях нефтегазовой отрасли, на коммунальных и градообразующих предприятиях. С появлением в стране крупных строек искать специалистов для работы на маленьких объектах приходится днем с огнем.



Артур Внутских.

В Североморске познакомиться с профессионалами сварочного дела можно в МУП «Североморскводоканал», в работе которого находится чуть свыше 151 км труб водоснабжения и почти 61 км — канализационных. На данный момент в организации числятся четыре человека с профессией электрогазосварщика — Алексей Паринов, обслужи-

вающий Североморск-3, Вячеслав Егоров, ответственный за Сафоново и Росляково, Кирилл Камокин, ведущий энергоучасток и на данный момент мобилизованный, и Артур Внутских, который работает непосредственно во флотской столице. Он, кстати, любезно согласился рассказать о своей профессии.

Как выяснилось, работает на бла-

го «Североморскводоканала» и, соответственно, нашего города Артур Евгеньевич с 2009 года. Работает с водопроводными трубами: латает их по необходимости или меняет, делая врезки на участках. И когда где-то что-то прорывает, то в числе первых на место всевозможных аварий прибывает наш герой. После того, как коллеги раскапывают землю, открывают люки или подвалы и откачивают из мест аварии воду, за дело берется он — обладатель искромётного оборудования.

По словам Артура Евгеньевича, самое важное в его работе — это соблюдать правила безопасности. Надев костюм сварщика, краги (рукавицы) и маску, можно приступать к работе. Но несмотря на это, оставаться на чеку все же стоит.

— Иногда мы спускаемся в колодцы по мокрым лестницам или работаем в дождь — в такие моменты нередко намокают краги и можно получить небольшой энергетический заряд, — юмористично отмечает наш герой, — бьет током не сильно, но чувствительно. Похоже чем-то на то, когда ногу отсидишь и мурашки начинают бегать. Только в нашем случае эффект покалываний в пару раз посильнее будет. Стараемся брать с собой запасную пару, но каждый случай не предусмотришь.

Максимально беречь важно и зрение. Смотреть на сварку без

специальной маски категорически запрещено!

— В молодости сам не раз попал в такие ситуации, поэтому не понаслышке знаю, что если днем на эти искры посмотрел, то ночью спать не будешь — глаза будут жечь. Боль после ожога проходит долго. С ощущением песка в глазах можно ходить и пару-тройку дней. Сейчас я, конечно, этим не грешу. Да и коллег всегда предупреждаю, когда начинаю варить. Дежурное слово — «глаза».

Артур Евгеньевич имеет пятый разряд из шести возможных. Это говорит о том, что он способен варить сложные конструкции, вырезать детали сложной конфигурации, работать с разными типами материалов, создавать герметичные швы на трубопроводах высокого давления. Самая большая труба, которую приходилось варить североморцу, имела полуметровый диаметр.

Не секрет, что аварии случаются порой в таких местах, куда даже просто добраться сложно, не говоря уже о том, что там еще нужно находиться со сварочным аппаратом и тысячами искр.

— И вверх ногами иногда варишь и чуть ли не на шпагате. Сложнее варить мелкие детали, чем крупные. Плюс ко всему нужно иметь «чуйку», грамотно управлять температурой, — говорит сварщик.

На работе Артур Евгеньевич варит трубы и иногда заваривает кое-какие детали от тракторов или автомобилей. Но кроме этого, профессия нашего героя пользуется спросом и среди друзей и знакомых. Он никогда не отказывает, всем старается помочь. Да и техника, по его мнению, сейчас более современная, работать с ней проще.

— Раньше сварочный аппарат мы вчетвером носили, такой он был тяжелый, а сейчас и один могу. Маски стали лучше, в них работать комфортнее.

Трудиться наш электрогазосварщик больше предпочитает на свежем воздухе, говорит, что порой лучше в яме под дождем быть, чем заходить в подвалы.

— Уж очень они у нас специфические попадают. Но приходится помогать всюду и наши предпочтения отставляются в сторону. Без работы никогда не сижу, всегда есть что заварить или приварить.

Выбранной однажды профессией Артур Внутских остается до сих пор доволен, называя ее интересной и творческой.

Со страницы нашего издания хотим сказать спасибо таким смелым и трудолюбивым профессионалам североморцам за то, что обеспечивают комфорт нашей жизни. Зачастую их труд не виден, но так важен.

Татьяна ЛИТОВЧЕНКО. Фото автора.

Аж искры летят

В прошлом номере «СВ» мы писали о строительстве и спуске на воду поморского карбаса. С этого события начался праздник устной народной словесности на Мурмане.

В течение недели филолог, фольклорист, переводчик, сказитель и этнический певец Александр Маточкин провел несколько посиделок в Мурманске, пообщался с учащимися и педагогами ДМШ им. Э. С. Пастернак, порадовал исполнением старин, былин, песен, баллад и других произведений народного творчества взрослых североморцев в розовой гостиной ЦГБ им. Л. Крейна.

Путь сказителя

Несколько слов о госте. Предки Маточкина — вятские крестьяне. Родители в 1971 году переехали в Североморск, где родился и вырос будущий сказитель. Интересоваться фольклором он начал в старших классах школы №7, по крупицам собирал все, что имело отношение к традиционной песне. В 1995 году Александр отправился утолять культурный голод в северную столицу — поступил на исторический факультет СПбГУ. Но проучившись четыре года, поняв, что народная словесность ему ближе, чем памятники древности, и поступил на филологический. На это решение повлияли и знакомство с живым языком в археологических экспедициях по деревням, и участие с 1998 года в университетском фольклорном ансамбле, в котором Александр Маточкин учился петь. В 2005-м он стал бакалавром лингвистики, в 2007 — магистром филологии, затем окончил аспирантуру. С 2002 года Александр Маточкин неоднократно бывал в фольклорно-этнографических экспедициях по деревням Архангельской, Вологодской, Псковской и других областей страны. В магистратуре и аспирантуре он исследовал былины Печоры, устройство эпического текста. А в 2012 году перешел к самостоятельной сказительской практике, чтобы сохранить и передать устное народное творчество современникам и потомкам. По словам Маточкина, визит в Североморск для него был особенно значим, потому что именно отсюда 28 лет назад он отправился на поиски традиционной народной культуры и наконец-то смог поделиться накопленным опытом с земляками.

Разнообразие русского фольклора

Участники посиделок в Центральной городской библиотеке услышали севернорусские песни, которые сказитель записал

Былинное слово на Кольской земле



Часть произведений сказитель исполняет под аккомпанемент именной гармонии. На Кольской земле она впервые побывала в морском хождении.



Александр Маточкин подписывает североморцам сборник переписанных им духовных стихов.

в Териберке, Тарновском районе Вологодской области, Усть-Цилимском районе Республики Коми, познакомился с обрядовым фольклором — «некрутскими» частушками, которые пели в Вашкинском районе Вологодской области при проводах рекрутов в армию, древними свадебными песнями. Ряд произведений сказителя исполняет под аккомпанемент боевой подруги — мастеровой кустарной гармонии из Кирилловского района Вологодской области.

— Ей лет 70, таких сейчас не делают. В 2015 году мне ее подарил реставратор Евгений Раков. Недавно она поучаствовала в морском хождении до губы Средней в гидромешке, — поделился хозяин именного инструмента.

Песни и старины звучали не только в Средней, но и во время путешествия, а также сопровождали во-

лок карбаса, в котором сказитель вместе со своими детьми принимал активное участие.

Исполнялись на посиделках в ЦГБ и духовные стихи, а библиотека «Арктического музея лодки» пополнилась уникальным изданием с написанными сказителем скорописью XVII века духовным стихом про «Труди́ника и пята́ницу» и «Голубиной книгой». Она является одним из образцов этого жанра конца XV — начала XVI веков и повествует о происхождении мира, человека, борьбе добра и зла.

Также жители флотской столицы прикоснулись к большой и очень интересной теме былин. В русской традиции сохранилось порядка 70 сюжетов, Маточкин знает около 30. На посиделках он исполнил фрагмент старины о Соловье Будимировиче, записанной на Печоре, и небольшую былинку

об Илье Муромце в народном варианте Печорского напева и обработке Бориса Шергина.

— Я слел 30 строчек, а вообще в среднем в былинах 200–300 строк. 10 длится минуту, 100 — 10 минут, 300 — полчаса. Есть былины по 600 строк, есть по 900. Про Дуна́я Ива́новича я могу рассказывать 3 часа. Такие посиделки можно устраивать белой ночью. Не все выдержат, кто-то заснет, проснется, а былина будет длиться и длиться. Я могу рассказывать былины 14 вечеров, — говорит Александр Маточкин. — Я начал их собирать в 2010 году. В деревни ходил больше для вдохновения. На Мезени бывал в 2008–2009 и уже не застал старинных сказителей. Рассказывали в основном по воспоминаниям их дети, внуки. У одной 90-летней бабуш-

ки отец сказывал. Больше было правнуков, которые могли что-то рассказать о сказителях.

Популяризация народного слова

По словам хранителя традиции, современный сказитель должен быть ученым, уметь работать с книгой и знать принцип устройства текста:

— Напевы мы перенимаем по аудиозаписям, которые были сделаны другими фольклористами. Я исполняю старины, былины, песни с сохранением их изначального звучания, говора, напевов. Былину или песню сложно выучить. Можно 40 раз послушать, а потом запеть самому.

Этому непростому делу Александр Маточкин в основном учит взрослых. Например, уже второй год проводит школу русского сказительства для учителей, библиотекарей, сотрудников музеев в Нарьян-Маре. Детей фольклорист тоже успешно обучал этой науке, но им народные тексты даются сложнее.

Для дошколят и школьников сказитель проводит беседы по устному преданию, старается показать красоту былин, а для студентов гуманитарных вузов читает тематические лекции. Александр Маточкин совершает целые «сказительские хождения» по стране, общается с жителями и небольшими деревенек, и мегаполисов. Он сказывал и у себя дома, и в домах культуры, и в пабах. По словам исполнителя, комфортная аудитория для посиделок — 15–30 человек. Обычно такие встречи длятся 2–3 часа. На них все желающие могут подпевать сказителю и попробовать научиться исполнительскому искусству, задать интересующие вопросы, пообщаться за чашкой чая.

— Основная функция фольклора — сплочение коллектива, а традиция — живое и гибкое явление, которое постоянно пребывает в поиске новых форм, — говорит сказитель.

Например, для того, чтобы сделать былины доступнее для современного слушателя, Маточкин, сохраняя каноны, исполняет их под гармонь. Для распространения знаний об устном народном творчестве он ведет группы ВКонтакте: «Ладно-Хорошо», «Живые старины», «Моя гармонья», «Чара мёду», «Баю-бай» и другие. В них можно услышать записи былин, песен, стихов как в исполнении ста-

ринных сказителей, так и самого Маточкина, найти записи радиозаписей и телепередач с его участием, познакомиться с фольклорными текстами, посмотреть образовательные лекции.

По мнению исполнителя, изучение и популяризация устного народного творчества — интересная и качественная форма проведения жизни, в ходе которой человек не только потребляет готовую информацию, но и развивается сам. На это занятие Маточкина во многом вдохновил Борис Шергин, который уехал из родного Архангельска в 30 лет и полжизни прожил в Москве, изучая фольклор и рассказывая прозу, поэзию взрослым и детям. Кстати, первые книги Шергина Маточкин брал в библиотеке на ул. Адмирала Сизова. Сейчас вместе с большой семьей он живет в деревне Лысцово Тверской области и зарабатывает на жизнь сказительством.

Не только былины

В памяти фольклориста хранятся более 60 эпических произведений — былины, баллады, духовные стихи, исторические песни, в целом содержащие более 600 строк. Кроме стихотворного эпоса, Александр Маточкин знает около 200 песен, сказок и произведений других жанров традиционного фольклора. Помимо народных текстов он исполняет песни на стихи Пушкина, Есенина, Рубцова, Высоцкого, а также произведения относительно современных авторов — Цоя, Гребенщикова, Дилана, Боуи. Причем в собственном художественном переводе и своеобразной манере «бытового пения» под гармонь. Участники посиделок в розовой гостиной услышали «Рыбака» из к/ф «Человек-амфибия» и «Маленького принца», переложение шотландской баллады про Генри Ли из репертуара Ника Кейва и историю про майора Тома, потерявшего связь с Землей. В переводе Маточкина герой Дэвида Боуи стал Фомой. Космическая тема продолжилась интерпретацией «Травы у дома» из репертуара группы «Земляне». Завершилась встреча в библиотеке оригинальной композицией на стихотворение «Узник» А. С. Пушкина.

Сказительское «хождение» Александра Маточкина продолжается — в конце мая его ждут на разных площадках Москвы и Казани.

Анна ЛИПИНА. Фото автора и Льва ФЕДОСЕЕВА.

Непростой, но очень интересный путь проделала Ольга Ефименко от работника «передвижки» до директора североморской Централизованной библиотечной системы.

О том, что было в те годы, как работалось, и о том, как все происходит сегодня, рассказываем в нашем материале.

Волею судьбы, или с чего все началось

Маленькая Оля очень любила книги и большую часть свободного времени старалась проводить в учреждениях, их содержащих. И вот однажды одной из библиотек потребовался сотрудник, и позволим допустить, что именно волею судьбы выбор этот пал на частую гостью храмов книг. Нашу героиню рассмотрели в качестве кандидата и приняли. Правда, работать юной девочке, которой тогда было всего 16 лет, пришлось практически на общественных началах. Целый год! Она доказывала, что несмотря на возраст, все же имеет все шансы стать полноценным библиотекарем.

И вот Оле исполнилось 17, и ей предложили ставку заведующей передвижным фондом. Девичьей радости не было предела. Ежедневно, невзирая на трудности, юная североморка наполняла огромный советский чемодан книгами и буквально неслась работать: знакомить стар и млад с книжными новинками или просто читать им лекции.

— Жили мы тогда в Росляково. Я как утром уходила на работу, так весь день там и проводила. Домой возвращалась поздно, так как закрывала библиотеку в девять вечера. Сейчас я понимаю, что это физически было тяжело, а тогда об этом даже не задумывалась. Было все интересно. Насыщенно. Автобусы не ходили, все пешком. Помню, придешь на колбасную фабрику и начинаешь читать работницам — женщинам в сапогах. Они, бедные, приходили с кишечного цеха уставшие, измотанные, в резине все. Упадут на лавку и говорят: доченька, почитай нам чего-нибудь. И я им стихи Вероники Тушиновой, Юлии Друниной, Евтушенко читала. Просто читала. Но проводили мы это как выдачу. Кое-что брали они домой, но это в основном из Управления. Обожаю этот коллектив. А хлебозавод?! Работники в столовой едят — я им обзоры читаю. Они на меня смотрят, слушают внимательно и так хорошо на душе от этого! Но там всегда есть хотелось ужасно. На молокозаводе, правда, угощали. То сырок, то кефира стакан... А вообще на передвижках у меня даже были свои шкафчики под замком, там я оставляла часть книг. А носила только те, которые на обмен были.

Про централизацию и командировки

В августе 1976 года произошла централизация библиотек пяти городов побережья, всего Североморского района. Их стало 32. А Ольгу Анатольевну перевели на должность зав. отделом обслуживания. Жить стало еще веселее.

— В советское время комплектование было — это просто золотой дождь. На улице Сафонова, 21, в подвале находился библиотечный коллектор. Ему мы оставляли заявки на нужные книги, и ког-

Любимое дело Ольги Ефименко



«Передвижки» пользовались популярностью. Впрочем, как и всегда. Раньше знакомила северян с литературой Ольга Ефименко, сегодня эту работу выполняют Анна Салкевич и Наталья Цвык. Они обслуживают 39 организаций флотской столицы.



По словам нашего «главного» библиотекаря, больше всего она любила работу с читателями — лекции по таким темам, как традиции русского этикета, взаимоотношения юноши и девушки.

да все это в город поступало, мы разносили по учреждениям. Носили из главпочтамта. Письма весили по 8–10 килограммов. Некоторые коллеги две на бедро ставили и две несли еще в руках. У меня таких широких бедер не было, так я носила четыре посылки просто в руках. И все равно было здорово. Мы никогда не жаловались.

А чего стоят командировки! Во время них нужно было не только проверять работу учреждений, а еще обязательно помогать им, расстав-

лять фонды и работать с каталогами. При этом Ольга Анатольевна в таких поездках еще и лекции в коллективах читала. В общем, в неделю раз наша героиня обязательно выезжала на катере до губы Кислой в Полярный. Раз в неделю бывала во Вьюжном — с пересадкой в автобус от губы Кислой, в неделю раз — в Гаджиево. Дальние Зеленцы, Грехиху и Териберку посещала намного реже, раз в год. Ходить приходилось пароходами, при этом нередко попадая в пятибалльные штормы.

— Командировки были разные. Например, в Териберку пароход приходил в два часа ночи: осень, глубокая темнота, ничего не видно, а лодка стоит внизу под теплом и в нее надо прыгнуть. Снизу кричат: давай-давай, мы тебя поймем. А тебе страшно, ты же можешь промахнуться и бухнуть в эту черную воду. Жутко было. Да и ночью на берегу высадят, и бывает, стоишь, не знаешь, куда идти. Заселяли нас в избы с печным отоплением, где крысы прыгали и связи не было. Плюс ко всему окружение встречалось всякое.

Однажды в Грехиху приехали втроем с коллегами, мне было тогда 18 лет, и пошли на танцы в Дом офицеров в Островном. Ну что могу сказать, такого успеха у нас еще никогда не было, — смеется Ольга Анатольевна. — С дискотеки нас провожали толпой. Дело было летом, прекрасного пола в тех краях не было на тот момент, кроме нас.

Семь мэров и жизнь библиотек

Шло время, менялся город и его руководители, и только Ольга оставалась работником библиотеки. В 1984 году она уже главный методист, а в 1986 — директор Североморской Централизованной библиотечной системы и у нее в подчинении сотрудники 32 учреждений. В начале 90-х случается «разделение века»: отдельные города Североморского района становятся самостоятельными. И в этот момент нашей героине приходится пережить выход из цен-

трализованной системы части библиотек. Их остается всего 15.

— Как бы странно ни звучало, но я семь мэров пережила. На работу меня принимал Николай Черников. После пришел Николай Дудин, который поднял после разморозки город. Я его очень уважала. Часто мы объезжали библиотеки, он читал Times — подлинники. Тогда все любили журналы «Новый Мир», «Знамя», «Иностранка», и вот если в понедельник я не предоставила их с утра, то он всегда спрашивал: почему? Высококультурный был, начитанный.

Еще одним руководителем, который очень запомнился, был Виталий Иванович Волошин. При нем учреждения культуры пережили ренессанс. Многие были сделаны и для библиотек. В частности, проведен капремонт Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна. 25 лет я его добивалась. Вообще у меня были на тот момент три долговременные цели: помочь Валентине Васильевне Писаревой квартиру по переселению получить, дать двум своим детям образование и сделать этот ремонт. И это произошло и нам даже удалось расшариться. А когда-то был всего лишь пятак размером 150 кв. метров, где сейчас располагается вестибюль, розовая гостиная и электронные ресурсы. Чуть позже появился читальный зал. И наконец, в 2011 году нам выделили федеральные средства на ремонт всей ЦГБ. В 2012 году во время торжественного открытия почетные гости из области назвали нас библиотекой 21 века.

Продолжение на стр. 8.

Первые компьютеры

Но мы немного забежали вперед. Вернемся. Итак. В марте 1997 Ольга Анатольевна вдруг переходит работать в Совет депутатов, становясь заместителем председателя. И будет трудиться там до 1 ноября 2006 года. А после снова вернется в библиотечную сферу и будет работать по сей день с теперь уже девятью библиотеками нашего ЗАТО.

— Задачу я свою видела в том, чтобы через Совет помочь городу и библиотекам нашим в том числе, ведь в сложные девяностые уже, к сожалению, не было должного финансирования. Тогда нам удалось открыть и какое-то время содержать единственную на Северо-западе России библиотеку периодики. Она располагалась на третьем этаже нашей администрации и пользовалась бешеной популярностью. Там бывали генконсулы, художники и музыканты из Скандинавии, Шотландии, Англии. У нас тогда были побратимские связи с городами Киркенес, Оулу, Лулео. Кстати, благодаря сотрудничеству с Киркенесом

мне удалось привезти в библиотеки первые компьютеры. Да, они были убогие, но они были — первые. В Североморске их тогда вообще не было.

Здесь же работали клубы «Серебряный возраст» и «Баренцевы соседи». Потом эту библиотеку закрыли. Жалко. Но необходимо было освободить место для размещения ЕДДС.

За время работы в Совете мне удалось решить вопросы оснащения наших библиотек. Спустя десять лет я решила вернуться в библиотечную систему, так как был наработан определенный опыт и установлены деловые связи. Чуть позже был создан и почетельский совет.

Известность в регионе и стране

Вернувшись, Ольга Анатольевна вновь занимает место директора. Правда, теперь у нее в подчинении вместо 250 человек 120, а сейчас и вовсе 70. Но все они, как и прежде, трудятся как пчелки. А руководитель их хвалит и благодарит

за работу устно и через денежные поощрения.

— После майских указов Президента у нас все изменилось, оплату повышают ежегодно. Те, кто давно работает, еще даже не привыкли к таким зарплатам. Но они «пашут и в выходные и проходные». Аттестацию регулярно проходят. Это люди, преданные своей профессии. Они прославляют нашу систему, двигают ее вперед, развивают, и что немаловажно — поддерживают меня во всех моих начинаниях.

Сегодня североморские библиотеки представляют собой культурные мини-центры. В них проводятся встречи с различными известными людьми, мастер-классы, торжественные вручения паспортов юным североморцам, конкурсы чтецов, всевозможные акции, диктанты и викторины. Оснащение идет в ногу со временем. И теперь это не только место для чтения книг.

Мы — единственные в регионе, имеющие четыре именные библиотеки: имени Леонида Крейна, Сергея Михалкова, Евгения Гулидова, Владимира Панюшкина. А это, между прочим, статус и постоянные вливания в наши фонды.

Дорогие коллеги!

Неслучайно уже 27 лет в России отмечается День библиотек. Это свидетельство высокой значимости библиотек как самых массовых и общедоступных учреждений культуры.

Мы с вами счастливые люди, ведь через чтение, книгу мы лечим людские души, сеем разумное, доброе, вечное.

Благодарю вас за вашу преданность делу, умение всегда адекватно отвечать на вызовы времени, любовь к своим читателям. Желаю вам здоровья и благополучия, а нашей ЦБС — процветания!

Ольга ЕФИМЕНКО

Кстати, а может, нам задумать-ся над тем, чтобы дать нашей Централизованной библиотечной системе имя Ольги Ефименко, которая посвятила себя ей, проработав на благо читателей 51 год?

Продолжая разговор о заслугах, стоит упомянуть об открытии регионального центра Всероссийского музея А. С. Пушкина на базе Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна. Таких центров в России всего 23. И это тоже честь для Североморска. А для посетителя учреждения — радость. Кстати, сейчас Ольга Анатольевна готовит проект «Военнослужащие и будущие защитники Отечества читают

Пушкина», который должен прославить нас на всю страну.

Еще в планах у директора после проведения в этом году ремонта в библиотеке на Адмирала Сизова в 2024 году сделать из нее модельную, а в 2025 переоснастить и отремонтировать библиотеку на Кирова. Но все это будет возможно, если наши учреждения станут победителями соответствующих конкурсов. Для участия в них уже готовятся проекты. Также осенью этого года в библиотеке на Флотских, 5, появится удивительное место «Сопки семья».

Татьяна ЛИТОВЧЕНКО.

Фото из архива Ольги Ефименко.

Верность профессии, дисциплина, ответственность, трудолюбие и конечно, любовь к книге и чтению — все эти качества присущи североморке, ведущему библиотекарю отдела комплектования и обработки Североморской Централизованной библиотечной системы Людмиле Васильевне Буше.

Дело случая

Родилась Людмила Васильевна на Украине, в Кировоградской области, в послевоенные сороковые годы. Получила средне-специальное образование в Александровском культурно-просветительном училище по направлению «Библиотечное дело». Так сложилось, что получение профессии, определившей всю дальнейшую судьбу нашей героини, стало делом случая.

— После школы в 1965 году я поступала в Киевский университет на юридический факультет, но не прошла по возрасту — в то время на определенные направления был возрастной ценз, — вспоминает Людмила Васильевна. — Сидеть дома было стыдно, я пошла работать в строительную организацию, где мне в нагрузку к основным обязанностям дали вести производственную библиотеку. Погрузившись в специальную литературу, строительную документацию — СНиПы и ГОСТы, пособия для маляров и штукатурщиков, я чувствовала, что это, как говорится, «не мое», я теряю время. В итоге в 1966 году поступила заочно в Александровское училище на библиотекарю. Во время учебы подрабатывала в суде секретарем судебного заседания, параллельно окончила курсы машинописи.

Все по полочкам

Весной 1978 года Людмила приехала в Североморск уже замужней женщиной вместе с супругом офицером. На новом месте сразу пошла устраиваться на работу — сначала в детскую библиотеку на ул. Адм. Головки, а чуть позже, благодаря записи в трудовой книжке об окончании курсов машинописи, перешла в Центральную городскую

библиотеку в отдел комплектования на ул. Кирова, 2.

— Я как тудка зашла 2 января 1979-го, так и задержалась аж до 2023 года, — смеется Людмила Васильевна. — Встретил меня абонемент — темное, перегороженное помещение. Сейчас здесь замечательная уютная «розовая» гостиная — место поэтических вечеров, встреч с известными североморцами. А тогда — выдала книжку из-за стойки — и все. Зато оборот литературы был очень большой, получали по 50–60 тысяч изданий в год. Сегодня читатель имеет возможность прийти и сразу взять нужное ему произведение. А было время, когда делалась выставка книг, к ней прилагался лист для записи очередников на прочтение конкретных изданий, например, детективов, которые были редкостью. В читальном зале возникали очереди: люди ждали, когда место освободится, чтобы присесть и поработать с литературой. Сегодня технологий стало больше, а читателей в библиотеках меньше. Нет, люди не утратили интерес к чтению, просто перешли на другие форматы — электронные книги, газеты, аудиокниги. Я люблю читать в любом формате, моя профессия связана с книгами и свое свободное время я тоже посвящаю литературе.

Работа ведущего библиотекаря в отделе комплектования и обработки книжных фондов требует щепетильности и кропотливости. Ни одна книга, поступив в библиотеку, не выставляется сразу на стеллаж — она проходит долгий путь проверки, регистрации, классификации, затем заносится в электронный каталог, на нее заводится карточка, распечатывается.

— Все библиотеки от нашего отдела получают книги, уже готовые к выдаче читателям. В свою очередь и мы видим, какое издание в скольких экземплярах в какую библиотеку ушло, — продолжает Людмила Васильевна. — Весь этот сложный процесс обработки ран-

ше проходил от руки и на печатной машинке. С одной стороны у тебя кипа книг, с другой — печатная машинка. А в те годы у нас было не 8–9 филиалов, а 32: в том числе в Териберке, Дальних Зеленцах, Гремие, Оленьей Губе, Гаджиево, Полярном. У нас в отделе стоит генеральный алфавитный каталог, где хранятся все наши фонды в бумажном виде, дублируя электронную базу. Честно говоря, пока страшновато отказаться от бумажного каталога — он надежен, привычен, библиотекари в нем хорошо ориентируются. Но доступен такой каталог только нам в Североморске, а электронные базы дают возможность выйти за пределы города, области, увидеть наличие любой книги в любой российской библиотеке. Вот захотели вы посмотреть, что есть, например, в Сахалинской государственной библиотеке — пожалуйста, вся информация доступна благодаря работе наших коллег на Дальнем Востоке.

Всего в отделе обработки и комплектования четыре человека. Вместе с Людмилой Васильевной здесь трудятся заведующая отделом Светлана Краснова, главный библиотекарь Людмила Шелепникова, библиотекарь Елена Татари. С благодарностью вспоминает Людмила Васильевна и своих наставников — Валентину Писареву, Розу Цырульник.

Отдых с книгой в руках

Впереди у нашей героини новый этап жизни — 31 мая она выходит на заслуженный отдых. Позади почти 6 трудовых десятилетий, высоко оцененных североморскими и областными коллегами, читателями.

— Я пока не знаю, как это — не работать, вот попробую. Супруг уже на пенсии, будем вместе гулять, посещать театр и филармонию, — планирует Людмила Васильевна. — Пешие прогулки — это мое, ну и книга, конечно, останется со мной. Сейчас вот перечитываю Ивана Ефремова, углубилась в со-



Людмила Буша.

ветскую литературу. Раньше читала детективы Жоржа Сименона, Рона Адерера. Это были необычные для советского человека произведения — они редко издавались, часто бывали на руках в библиотеках. Потом читала «женский детектив» — Устинову, Маринину, Метлицкую.

Оглядываясь назад, понимаю, что Североморск дал мне много радости и тепла, несмотря на нашу первую холодную апрельскую встречу в далеком 1978 году. Мне комфортно в нашем небольшом уютном городе, здесь спокойно, тихо. Возмож-

но, любовь к тишине, дисциплине, порядку, размеренному течению жизни мне привила работа в библиотеке. В преддверии праздника желаю североморским библиотекам процветания, большого количества читателей, хорошего финансирования, внимания со стороны власти. Ведь без библиотек любой город, как и человек, угасает культурно. Только чтение дает людям глубокие знания, свободу общения, расширяет мировоззрение.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

Владеет миром книг

27 МАЯ — ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК

Работа в библиотеке XXI века

Заведующая отделом электронных ресурсов Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна Елена Каунова в книжном доме с ранних лет. Она потомственный библиотекарь. Ее мама, Галина Зверинцева, работала в североморской ЦБС более 40 лет.

Елена Адольфовна в библиотечной системе с 1990 года. Сначала пришла работать в библиотеку-филиал № 2, после окончания Карельского культпросветучилища трудилась библиотекарем юношеского абонемента ЦГБ. С 2007 по 2011 г. североморка возглавляла отдел передвижного фонда и внутрисистемного обмена библиотеки. Параллельно с работой заочно получила высшее филологическое образование. А с 2011 года бессменно руководит отделом электронных ресурсов.

— Я всегда была нацелена на работу с оперативной информацией, которая должна быть объективной и актуальной. Уже на тот момент было понятно, что она будет в интернете. Самое главное для библиотекаря — уметь работать с информацией и научить этому других, — говорит Елена Каунова.

Елена Адольфовна признается, что она очень счастливый человек, потому что занимается любимым делом:

— Желаю всем такого счастья. Работой надо вдохновляться. Я очень рада тому, что у нас она творческая.

По словам Елены Адольфовны, находить, систематизировать и анализировать информацию, выделять главное она научилась

именно благодаря профессии. Теперь эти навыки пригождаются в жизни, способствуют формированию ясности мышления и речи.

Постоянно совершенствоваться и осваивать новое библиотекаря помогает любознательность. Елена Каунова признается, что любит читать в любом формате:

— У меня много книг в телефоне. Есть большая домашняя библиотека, которую я перечитываю. В книгах — закладки, пометки, вопросы, очень давно написанные на полях. Чтение — это то, что затрагивает душу, заставляет задуматься.

Наша героиня любит исторический жанр, предпочитает российских авторов. В последнее время особенно сильное впечатление на нее произвели «Обитель» Захара Прилепина (16+) и «Тобол» Алексея Иванова (16+).

— В книгах последнего романа портреты исторических деятелей, которых мы знаем с рождения, представлены по-новому. Во время чтения для меня открылись некоторые новые особенности истории не только Российской Империи, но и Мировой. Также рекомендую к прочтению «Эшелон на Самарканд» Гузель Яхиной (16+). Книга очень кинематографична. Считаю, что иногда лучше сначала ознакомиться с литературными источниками, а затем с фильмами и сериалами, — советует Елена Каунова.

Сейчас вместе с Еленой Кауновой в отделе электронных ресурсов работают Анна Умник, Светлана Федотова, Татьяна Золотарева. Отдел постоянно развивается и идет в ногу со временем.

— Сегодня оцифровка печатных изданий приобретает новое значение. Если сначала

мы оцифровали выпуски, например, «Североморских вестей», и они представлены у нас на сайте как архив, то сейчас мы создаем страховой фонд периодики. Достаточно серьезно используем при работе материалы электронного читального зала Президентской библиотеки, — говорит Елена Каунова.

Сегодня в многофункциональном отделе можно поработать за компьютером, получить доступ к электронным библиотечным системам «Лань», «Университетская библиотека онлайн», электронным библиотекам Grebennikon, сервису «ЛитРес», удаленному читальному залу Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина, читальному залу Национальной электронной библиотеки, ресурсам справочной правовой системы «КонсультантПлюс».

Специалисты проводят индивидуальные консультации по компьютерной грамотности, работе в сети для пользователей разных возрастов — от школьников до представителей старшего поколения.

Особой популярностью пользуются просветительские проекты для юных североморцев:

— Совместно с библиографическим отделом ЦГБ мы работали над проектами «Азбука цифровой экономики» для старшеклассников и «Цифровой гражданин» для учащихся 7–8 классов. В прошлом году вновь запустили «Правовой ликбез» совместно с Североморской ТИК. Также в 2022–2023 годах специалист отдела Анна Умник вела проект «Навыки и умения для цифрового поколения» для семиклассников лицей. На занятиях школьники учились работать с офисными программами, онлайн-сервисами для создания познавательного контента.



Елена Каунова.

Кстати, теоретическая информация для подготовки к занятиям проектов тоже размещается специалистами отдела в его группе ВКонтакте. Там же ведутся познавательные рубрики: «10 интересных фактов», «Новое в законодательстве РФ» и другие.

Впереди у отдела электронных ресурсов новые сезоны полюбившихся североморцам проектов, а также интересные и полезные мероприятия, идеи для которых уже генерируют его сотрудники во главе с Еленой Кауновой.

Анна ЛИПИНА.

Фото из альбома Елены Кауновой.

СПОРТ



Пятилетний Володя Козинский, получивший имя в честь своего деда, вручает приз лучшего игрока турнира Даниила Логинову.

Кубок Козинского. Финал. Школьники против взрослых мужчин.

«Универсал» из ДЮСШ №1 борется с законодателями футбольной моды из КЛФ. За две минуты до конца матча счет 4:4. Сенсация назревает нешуточная. А вот чем кончилось дело, вы узнаете, прочтя этот материал.

В апреле в СК «Богатырь» стартовал IX турнир по мини-футболу памяти президента Федерации футбола Североморска Владимира Козинского. В соревнованиях приняли участие 8 команд, поделенных на две группы, которые сыграли друг с другом по круговой системе. А вот решающие поединки, игры на выбывание, прошли уже в СК «Старт». На предва-

Даёшь, молодёжь!

рительной стадии стоит отметить неудачную игру одного из фаворитов — команды «Профсоюз ВС», которая не смогла преодолеть стадию четвертьфинала.

На стадии полуфинала КЛФ неожиданно легко одолел «Водоканал» — 7:1, тогда как в другом полуфинале воспитанники ДЮСШ №1 — команда «Универсал» — начала творить историю, с трудом, но обыграв взрослую команду «Орион» 5:4. В матче за 3-е место «Водоканал» оказался сильнее «Ориона». А в финале так называемого «Золотого кубка», 21 мая, как уже сказано вначале, сошлись юные универсалы с местным грандом — Клубом любителей футбола.

Основу команды «Универсал» составляют учащиеся 9–10-х классов, в их составе на площадку вышел только один совершеннолетний. Исход матча казался, вопросов не вызывал. Однако гладко было на бумаге... Зарубились финалисты не по-детски. Желания и какого-то безрассудного отчаяния у подростков было выше крыши. Забегая вперед, стоит сказать, что позже это сыграло с ними злую шутку. Первый тайм окончился со счетом 3:2 в пользу КЛФ. Зато к середине второго тайма дерзкие мальчишки закатали фавориту два мяча и повели — 4:3. Бомба! В воздухе запахло жареным. Воспинает игрок команды КЛФ Павел Николаев:

— Считаю, что ключевым эпизодом игры стала небольшая ошибка голкипера соперников, которая позволила нам в середине второго тайма сравнять счет 4:4. После этого молодые парни немножечко «поплыли», расстроились. У них уже было пять командных фолов, им нельзя было нарушать правила, потому что каждый следующий фол карался назначением прямого штрафного удара. Но за две минуты до конца матча, в ситуации,

совершенно не требующей этого, в центре поля школьники жестко фолят и получают в свои ворота десятиметровый. Авантюрой было так играть, просто им не хватило опыта. Расплата не замедлила — 5:4. Те полетели отыгрываться, свистать всех наверх, ну мы им еще два гола в контратаках закатали. Итог 7:4. В целом, парни молодцы, дали нам бой, честно говоря, не ожидали мы от них такого упорства. Обычно легко их обыгрывали, а сегодня они проявили бойцовский характер.

В успехе юных футболистов во многом заслуга их тренера Евгения Мордика:

— Ребята старались, они много тренируются, у них высокий потенциал, желания через край. До последних минут бежали — пар из ушей, напряжение зашкаливало. В концовке не хватило опыта, а в целом сыграли отлично.

По два мяча у школьников забили Матвей Стручков и Даниил Логинов. Причем последний был признан лучшим игроком турнира. Парень учится в школе №5 в пгт Сафоново и еще ни разу не пропустил ни одной тренировки:

— Мои главные скилы — это высокая скорость и поставленный удар. Игрой в целом доволен, наш успех — это командная работа. В финале играли впервые, для победы не хватило реализации моментов, а также недоработали в защите. Будем ставить новые цели и добиваться успеха, думаю, у нас еще все впереди.

Наследник своего деда Владимира, напрямую продолжающий семейную футбольную традицию Иван Гладских по-прежнему остается без трофея мечты — кубка Козинского. В этот раз он выступал за «Профсоюз ВС», команду, рано закончившую свой турнирный путь:

— Не пошло, так бывает. Команды собрались неплохие, традиционные, многие успешно выступают на соревнованиях в Мурманске. На турнире понравилась молодежь «Универсала», которая постоянно прогрессирует. Если 3–4 года назад это еще были дети, то теперь они заметно возмужали, стали конкурентоспособными. Есть ребята, которые уже более профессионально занимаются. Сегодня не все из них играли, некоторые уехали на сборы. Дополнительным плюсом кубка стало то, что решающие матчи прошли в «Старте». В «Богатыре» площадка маленькая, много контактной борьбы, мало зрелищности. А в «Старте» на первый план выходит чисто футбол — командные связи, физическая готовность, меньше зависимость от форта, случайности.

Лучшим бомбардиром соревнований стал Валерий Глушченко (КЛФ) с 18 мячами.

В награждении коллективов приняли участие врио главы муниципалитета Анна Клапоцкая, управделами администрации Андрей Сахаров, родственники семьи Владимира Козинского.

Четвертый раз в истории КЛФ становится обладателем кубка Козинского. При этом завоевывает второй трофей подряд — две недели назад команда выиграла весенний этап открытого первенства ЗАТО. Стахановский график!

Директор ДЮСШ №1 Михаил Мойшевич, сорок лет так или иначе занимавшийся футболом в Североморске, объявил о том, что прошедший турнир стал последним официальным соревнованием в его карьере. Михаил Васильевич трогательно попрощался с футболистами.

Игорь ГЛУЦКИЙ. Фото автора.

Быстрый прорыв

Созданная всего лишь два года назад детская баскетбольная команда «Север Баскет» в этом году стала чемпионом Мурманской области по баскетболу среди юношей до 13 лет. Символ команды россомаха — маленький, но очень опасный хищник — вполне отражает ее бойцовский характер.

Как все начиналось

23 марта 2021 года в СК «Богатырь» проходил турнир по баскетболу, посвященный памяти заслуженного учителя РФ, кавалера ордена «Знак Почета» Геннадия Мещерякова. На соревнованиях было представлено 6 школьных коллективов 2009–12 годов рождения. Игры прошли очень живо, потому что в каждой команде оказались заводные, азартные ребята. Любовь к баскетболу сквозила в каждом их движении, при этом игроки были совсем сырые, неопытные. Баскетбольный тренер Николай Мак-Гинес задался целью объединить спортсменов в одну дружину. Так родилась детская сборная Североморска, известная как «Север Баскет».

Николай Алексеевич вспоминает период становления:

— В первые совместные тренировки часто случались стычки ребят, ведь каждый из них был лидером в своей школе, никто не хотел уступать. Пришлось их перемешивать, чтобы получилось одно целое — мощный и сильный коллектив. В апреле того же года команда приняла участие в первенстве Мурманской области. Это был первый наш выезд. И сразу получилось сделать громкую заявку: только что появившаяся на свет сборная заняла четвертое место. Команда тренировалась меньше месяца и уже такой результат, для нас это было сродни победе!

Ребята стали упорно тренироваться, появился жесткий график, повысилась дисциплина. Юные баскетболисты даже начали усерднее учиться в школе. Сдружились их семьи, которые стали совместно проводить досуг — ходить в театры и кино, просто гулять. Активно участвуют в жизни команды братья и сестры, папы и мамы, дяди и тети, и даже бабушки и бабушки.

Постепенно стала шириться география поездок: Карелия, Санкт-Петербург, Колпино, Москва, североморцы выходят на площадки против команд со всей страны. Конечно, чаще терпят поражения, но не от-

ступают, набираются опыта. Ряды «Север Баскета» в таких сложных выездах пополняют перспективные ребята из коллективов других городов Мурманской области.

— Спустя год после создания команды, в апреле 2022 года, североморцы вновь сыграли в региональном первенстве. Причем, выступали против ребят на год старше себя, а в иных случаях на два и три года. Но «Север Баскет» к таким битвам уже привык. В результате — бронза, которая на вес золота! Летом ребята занимались на открытой площадке в Авиагородке, играли в уличный баскетбол и удивляли сверстников своим умением обращаться с мячом, — продолжает Николай Мак-Гинес.

Первое чемпионство

2023-й год начался с турнира для юношей 2010 г.р., проводившегося в рамках XXII Хибинского спортивного фестиваля. «Север Баскет» занял на нем второе место, несмотря на то, что североморцы были на два года младше своих соперников. Впереди предстояло первенство Мурманской области среди юношей 2011 г.р., в случае победы в котором наши ребята получали право представить регион в чемпионате России.

Эти состязания прошли 10–13 апреля в Коле. «Север Баскет» теперь уже все знают, он был фаворитом наряду с мурманской ДЮСШ №4. В первой игре против Кольского района наша команда легко побеждает — 52:13, далее на пути новичков — Полярные Зори, счет разгромный — 110:8. Третий соперник — сильные и смелые Апатиты, опять победа — 63:18. Североморцы занимают первое место и играют полуфинал против Полярного, матч без шансов для соперника — 70:22. Наконец, финал, соперник — Мурманск. Напряженная, интересная игра, практически до финального свистка не было ясно, кто же станет чемпионом. Полный зал болельщиков, у ребят миллион эмоций, наших спортсменов поддерживают родители, вчерашние соперники. В итоге победа — 60:45!

— От счастья все плакали. Ведь за два сезона юные баскетболисты и их родители, приложив максимум усилий, сумели пройти путь от полной неизвестности к чемпионству, стали настоящей командой. Очевидно, что «Север Баскет», имея таких увлеченных своим делом ребят, не намерен останавливаться на достигнутом, — итожит Николай Мак-Гинес.

Закрыли сезон очередной поездкой на коммерческий турнир «Быстрый прорыв» в Москву, где собрались сильнейшие баскетболисты России: ЦСКА, «Химки», «Тринта» и другие. Эти коллективы также готовились к первенству России. Шестое место среди восьми команд — неплохой результат, были обыграны спортсмены схожего уровня, ну а до грандов мы пока еще не дотягиваем. Впрочем, все впереди.

О себе рассказал лучший центровой «Север Баскет» — учащийся школы №7 Дмитрий Амиров:

— Начал заниматься баскетболом, затянуло. Мой рост 172 см, играю центрового. Люблю забрасывать, круто обыгрывать. За игру набираю от 5 до 20 очков. На последнем турнире сделал 59 подборов — это лучший результат среди всех. Фолов обычно набираю от двух до четырех, только дважды я не доиграл матч из-за их перебора. У нас дружная команда, все споры в жизни и на площадке мы решаем спокойно, общаемся вне игр и тренировок, ездим в интересные поездки.

Следующий сезон для юных баскетболистов начнется в сентябре — в приоритете первенство России. Также в планах игры по области с разъездами, возможно, коммерческие турниры в Москве и Питере. Думаю, чемпионство для «Север Баскет» было отнюдь не последнее.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

Фото с сайта турнира «Быстрый прорыв».



Центровой Дима Амиров (№9) обыгрывает соперника в прыжке, и что с того, что это «Химки».

Большую помощь команде оказывает ДЮСШ №3, на базе которой она основана. Школа выделяет определенное финансирование, транспорт, оснащение — баскетбольные мячи, медболы (утяжеленные мячи) и стойки в виде защитников для тренировок. В поездках команду сопровождает Дмитрий Сорокин, папа игроков Александра и Константина, который всегда поддерживает ребят. Лидия Колосова содействует на организационном уровне и в плане подготовки документации.

Альберт Амиров, папа Дмитрия, приобрел команде шикарную форму из хорошей ткани, с фамилиями на спине, в красно-синих тонах, разминочные джерси и спортивные костюмы. Форма была специально заказана на швейной фабрике в Москве. Дело в том, что старая пришла в негодность, а играть против топовых команд страны в таком облачении было бы неприлично. Теперь североморцы на всех турнирах самые яркие. Сейчас родители собираются заказать второй комплект формы более светлых цветов, чтобы была разная амуниция для домашних и гостевых игр. От лица команды всем ее помощникам большая благодарность!

Выступления команды «Север Баскет» оценила администрация муниципалитета, удостоив ее диплома лауреата II степени премии главы ЗАТО Североморск за достижения в области физической культуры и спорта за 2021–22 годы. Имена игроков: Александр Сорокин (капитан команды), Кирилл Шарамко, Евгений Солдатов, Даниил Чуносов, Илья Метелкин, Дмитрий Амиров, Дмитрий Самойлов, Бронислав Геращенко, Константин Сорокин, Кирилл Петров, Данила Гридасов, Антон Колосов и самый молодой игрок (2013 г.р.) Артем Панкратьев.

Несмотря на то, что дети живут баскетболом, они достаточно разносторонне развиты. В команде есть музыканты — Евгений Солдатов и Данила Гридасов, братья Сорокины увлекаются универсальным боем, Бронислав Геращенко — пловцем, а Дмитрий Самойлов любит рисование и программирование.



Турнир «Быстрый прорыв» дает возможность играть против самых известных коллективов. Матч «Север Баскета» с легендарным ЦСКА, с мячом Костя Сорокин (№24).



Звенел звонок последний



Право дать последний звонок было предоставлено выпускнику 11 класса школы №2 Роману Шиняеву и ученице 1 класса школы №12 Дарье Свиридовой.



Директор школы №2 пгт Сафоново Алена Демкова провожает выпускников во взрослую жизнь.

22 мая выпускники 9-х и 11-х классов наших школ приняли участие в праздничном шествии и развлекательной программе, посвященным последнему звонку.

В сопровождении своих педагогов ребята дружной колонной прошли по ул. Сафонова. На площади перед Музеем истории города и флота развернулась праздничная программа, подготовленная творческими коллективами Дома детского творчества им. Саши Ковалева.

Поздравили выпускников с окончанием школы и напутствовали перед экзаменами Анна Клапоцкая, врио главы ЗАТО Североморск, и Юлия Гладских, начальник Управления образования администрации ЗАТО Североморск.

— Дорогие выпускники, я поздравляю вас с практически окончанием школы, — сказала Анна Клапоцкая. — Уверена, что этот день навсегда останется в сердце каждого из вас. Со школьной скамьи вы унесете только самые положительные эмоции, самые лучшие воспоминания. Впереди у вас сложные испытания, буквально через несколько дней начнутся экзамены. От всей души желаю вам успешно их сдать и дальше уверенно двигаться по выбранному пути. Верьте в свои силы, верьте в себя. В добрый путь!

— Здравствуй, юность Североморска, — поприветствовала ребят Юлия Гладских. — Вот и наступил тот день, когда мы говорим «До свидания, любимая школа!». Это время и грустное, и полное надежд и ожиданий одновременно. Впереди вас ждет замечательная, интересная жизнь. Пусть у вас все получится. Получив образование, возвращайтесь в родной Североморск, вместе мы сделаем этот город еще лучше. Уважаемые коллеги, педагоги, я поздравляю и вас с окончанием учебного года. Сил вам, здо-



Школьная дружба - самая крепкая.

ровья, терпения и благополучия вашим семьям.

С ответным словом выступила делегация выпускников, поблагодарившая от лица всех школьников родителей и педагогов за поддержку и веру, за знания и заботу.

С каким настроением ребята пришли на праздник, чего ожидают от будущего и что желают одноклассникам, учителям, родному городу, мы спросили у них самих.

Ирина Осипова, лицей №1: «Желаю одноклассникам сдать ЕГЭ и выйти из этого испытания победителями. Североморску — процветания, благополучия, чтобы люди всегда были полны веселья и радости».

Злата Румянцова, лицей №1: «Нас сегодня на площади все 25 человек, весь класс. Настроение боевое, готовы к новому этапу в жизни, приключениям. Немножко поплакали сегодня, когда зазвучал школьный вальс. Ребятам желаю идти к своей цели, не пасовать перед трудностями, они временны, а главное — найти себя в профессии, в жизни».

Артём Крамарь, школа №7: «Все 11 лет мы работали на себя, и сегодня я доволен своими результатами. Планирую поступать в Санкт-Петербургский университет, но какой конкретно, еще не решил. Вот наберу побольше баллов на ЕГЭ и поступлю в самый лучший вуз. Того же желаю и своим одноклассникам. Обя-

зательно будем поддерживать связь друг с другом».

Кирилл Крамарь, школа №7: «С 1 класса мы учимся вместе с братом Артёмом. Он мой лучший друг и одновременно соперник, а это лучшая мотивация для учебы. Постараемся поступить в один вуз, думаю, что это будет Санкт-Петербургский государственный университет или Институт информационных технологий, механики и оптики. Будем программистами. Ребятам из класса желаю не терять целеустремленности, работать над собой, ведь удача такая штука — может быть, а может и не быть, а успешным человек может стать только сам, благодаря своему труду».

Зоя Сербина, школа №2: «Нас в выпускном классе всего 11 человек, поэтому мы дружны. Сегодня на последнем звонке немного отвлеклись от экзаменов, встряхнулись, спасибо организаторам за этот праздник. У меня 26 мая первый экзамен — литература, буду поступать на учителя русского языка и литературы. Планирую вернуться после получения диплома в родной поселок Сафоново и пойти работать в свою школу. Буду скучать по всем своим педагогам, но особенно по учителю русского языка и литературы Евгении Валерьевне Кадетовой, благодаря ей я и выбрала свою будущую профессию».

Наталья СТОЛЯРОВА.

Фото автора и Льва ФЕДОСЕЕВА.

ПОНЕДЕЛЬНИК 29 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

05.00 Т/с «Москва. Центральный округ» 16+
06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00,
19.30 Новости культуры 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+
08.15 Тайна песни 12+

00.00 События. 25-й час
00.45 Д/ф «Русские тайны. Места
силы» 12+

РЕН ТВ

05.00, 18.00, 02.15 Самые шокирую-
щие гипотезы 16+

МАТЧ ТВ

06.00 Футбол. Журнал Лиги чемпи-
онов 0+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30,
17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.20 Х/ф «Тихая застава» 16+
07.00 Сегодня утром 12+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.15 По делам несовершенно-
летних 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ВТОРНИК 30 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

МАТЧ ТВ

05.00 Т/с «Москва. Центральный округ» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30,
17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.15 Т/с «Краповый берет» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.20 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+

18.10, 00.30 Петровка, 38 16+
18.25 Х/ф «Анна и тайна ночи» 12+

РЕН ТВ

05.00, 18.00, 02.25 Самые шокирую-
щие гипотезы 16+

МАТЧ ТВ

06.00 Наши иностранцы 12+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30,
17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.15 Т/с «Краповый берет» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.20 По делам несовершен-
нолетних 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

СРЕДА 31 МАЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30,
17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.00 Т/с «Далеко от войны» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.25 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+

15.00, 03.15 Т/с «Спецы» 16+
17.00 Д/ф «90-е. Хиты дискотек и
пьянок» 16+

РЕН ТВ

05.00, 18.00, 02.15 Самые шокирую-
щие гипотезы 16+

МАТЧ ТВ

06.00 Правила игры 12+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30,
17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.00 Т/с «Далеко от войны» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.25 По делам несовершен-
нолетних 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости»

ЧЕТВЕРГ 1 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+
09.00, 14.30, 21.05 Местное время.
Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30,
17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ЗВЕЗДА

05.00 Т/с «Далеко от войны» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.25 По делам несовершен-
нолетних 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+

11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50 Т/с «Следователь Горчакова» 12+

13.40, 05.20 Мой герой 12+ 14.50 Город новостей 16+

15.05, 03.15 Т/с «Спецы» 16+ 16.55 Д/ф «90-е. Кремлёвские жёны» 16+

18.10, 00.30 Петровка, 38 16+ 18.25 Х/ф «Анна и тайна ядов» 12+

22.40 10 самых... 16+ 23.10 Д/ф «Актёрские драмы. Гениальные негодяи» 12+

00.00 События. 25-й час 00.45 Хроники московского быта 12+

01.30 Д/ф «В тени Сталина. Битва за трон» 12+

02.10 Д/ф «Хрущев и КГБ» 12+ 02.50 Осторожно, мошенники! 16+

05.00, 18.00, 02.10 Самые шокирующие гипотезы 16+

06.00 С бодрым утром! 16+ 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости 16+

09.00 Засекреченные списки 16+ 11.00 Как устроен мир 16+

12.00, 16.00, 19.00 112 16+ 13.00, 23.30 Загадки человечества 16+

14.00 Невероятно интересные истории 16+

15.00 Неизвестная история 16+ 17.00, 02.55 Тайны Чапман 16+

20.00 Х/ф «Кодекс киллера» 16+ 22.00 Смотреть всем! 16+

00.30 Х/ф «Заложник-изгой» 18+

06.00 Голевая Неделя. РФ 0+ 06.30 География спорта. Ростов-на-Дону 12+

07.00, 10.00, 12.55, 14.55, 17.50 Новости 07.05, 15.30, 19.45, 22.30 Все на Матч! 12+

10.05, 12.35 Специальный репортаж 12+

10.25, 16.50, 05.00 Футбол. Лига Европы. Финал 0+

11.25 Бокс. Ваге Кнуцкелу FC. Хьюстон Александр против Джереми Смита. Трансляция из США 16+

ПЯТНИЦА 2 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+ 09.00, 12.00, 15.00 Новости 09.20 АнтиФейк 16+

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России 12+ 09.00, 14.30, 21.15 Местное время. Вести-Мурманск

НТВ

04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» 16+ 06.30 Утро. Самое лучшее 16+

РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение 12+ 08.05 Тайна песни 12+ 11.20, 02.00 Д/с «Понять. Простить» 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00, 23.00 «Новости» 00.30 Х/ф «Принцесса на бобах» 12+

СУББОТА 3 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро. Суббота 12+ 09.00 Умницы и умники 12+

РОССИЯ 1

05.00 Утро России. Суббота 12+ 08.00 Местное время. Вести-Мурманск

НТВ

05.00 Жди меня 12+ 05.45 Т/с «Береговая охрана» 16+

РОССИЯ К

06.30 Д/ф «Великорекский крестный ход. Обыкновенное чудо» 16+

ЗВЕЗДА

08.20 Х/ф «Ваши права?» 16+ 10.00, 19.30 Новости культуры 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.40 Православная энциклопедия 6+ 07.05 Концерт «Смешите меня семером» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости 06.10, 01.00, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.10 Подкаст.Лаб 16+

РОССИЯ 1

06.10, 01.30 Х/ф «Личный интерес» 12+

МАТЧ ТВ

06.00 Репет Тур 0+ 06.30 Третий тайм 12+

НТВ

04.55 Т/с «Береговая охрана» 16+ 06.35 Центральное телевидение 16+

ЗВЕЗДА

06.30 6 кадров 16+ 06.35 Д/ф «Предсказания 2023 г.» 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00 «Новости» 05.00 Х/ф «Забывтое преступление» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости 06.10, 01.00, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.10 Подкаст.Лаб 16+

РОССИЯ 1

06.10, 01.30 Х/ф «Личный интерес» 12+

МАТЧ ТВ

06.00 Репет Тур 0+ 06.30 Третий тайм 12+

НТВ

04.55 Т/с «Береговая охрана» 16+ 06.35 Центральное телевидение 16+

ЗВЕЗДА

06.30 6 кадров 16+ 06.35 Д/ф «Предсказания 2023 г.» 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00 «Новости» 05.00 Х/ф «Забывтое преступление» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости 06.10, 01.00, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.10 Подкаст.Лаб 16+

РОССИЯ 1

06.10, 01.30 Х/ф «Личный интерес» 12+

МАТЧ ТВ

06.00 Репет Тур 0+ 06.30 Третий тайм 12+

НТВ

04.55 Т/с «Береговая охрана» 16+ 06.35 Центральное телевидение 16+

ЗВЕЗДА

06.30 6 кадров 16+ 06.35 Д/ф «Предсказания 2023 г.» 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00 «Новости» 05.00 Х/ф «Забывтое преступление» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости 06.10, 01.00, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.10 Подкаст.Лаб 16+

РОССИЯ 1

06.10, 01.30 Х/ф «Личный интерес» 12+

МАТЧ ТВ

06.00 Репет Тур 0+ 06.30 Третий тайм 12+

НТВ

04.55 Т/с «Береговая охрана» 16+ 06.35 Центральное телевидение 16+

ЗВЕЗДА

06.30 6 кадров 16+ 06.35 Д/ф «Предсказания 2023 г.» 16+

СТК

08.00, 13.00, 19.00 «Новости» 05.00 Х/ф «Забывтое преступление» 16+

ЛЕТНЕЕ РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ АВТОБУСОВ

с 1 ИЮНЯ 2023 года

Маршруты № 1, № 7, № 8

ул.Комсомольская – Морвокзал – ул.Восточная
БУДНИ

	ул. Комсо- мольская		Морвокзал		ул. Восточная
1	7.05	1	7.20	1	7.30
1	7.48	1	8.03	1	8.13
1	8.31	1	8.46	1	8.56
7 кор	9.14		-		-
	-	1 кор	10.08	1 кор	10.18
8	10.36	8	10.51		-
1	11.09	1	11.24	1	11.34
1	11.52	1	12.07	1	12.17
1	12.35	1	12.50	1	13.00
8	13.18	8	13.33		-
7 кор	13.51		-		-
	-	1 кор	14.06	1 кор	14.16
1	14.37	1	14.52	1	15.02
1	15.20	1	15.35	1	15.45
1	16.03	1	16.18	1	16.28
7 кор	16.46		-		-
	-	1 кор	17.30	1 кор	17.40
8	17.58	8	18.13		-
1	18.31	1	18.46	1	18.56
1	19.14	1	19.29	1	19.39
8	20.10	8	20.25		-
8	20.58	8	21.15		-

СУББОТА

	ул. Комсо- мольская		Морвокзал		ул. Восточная
1	7.05	1	7.20	1	7.30
1	7.48	1	8.03	1	8.13
1	8.31	1	8.46	1	8.56
7 кор	9.14		-		-
	-	1	10.08	1	10.18
8	10.36	8	10.51		-
1	11.09	1	11.24	1	1.34
1	11.52	1	12.07	1	12.17
1	12.35	1	12.50	1	13.00
8	13.18	8	13.33		-
7 кор	13.51		-		-
	-	1	14.06	1	14.16
1	14.37	1	14.52	1	15.02
1	15.20	1	15.35	1	15.45
1	16.03	1	16.18	1	16.28
7 кор	16.46		-		-
	-	1	17.30	1	17.40
8	17.58	8	18.13		-
1	18.31	1	18.46	1	18.56
1	19.14	1	19.29	1	19.39
8	20.10	8	20.25		-

ВОСКРЕСЕНЬЕ

	ул. Комсо- мольская		Морвокзал		ул. Восточная
		8 кор	8.13		-
8	8.31	8	8.46		-
7 кор	9.04		-		-
	-	1 кор	10.08	1 кор	10.18
8	10.36	8	10.51		-
1	11.09	1	11.24	1	11.34
1	11.52	1	12.07	1	12.17
1	12.35	1	12.50	1	13.00
8	13.18	8	13.33		-
7 кор	13.51		-		-
	-	1 кор	14.06	1 кор	14.16
1	14.37	1	14.52	1	15.02
1	15.20	1	15.35	1	15.45
1	16.03	1	16.18	1	16.28
7 кор	16.46		-		-
	-	1 кор	17.30	1 кор	17.40
8	17.58	8	18.13		-
1	18.31	1	18.46	1	18.56
1	19.14	1	19.29	1	19.39
8	20.10	8	20.25		-

Маршрут № 2 только БУДНИ

ул.Комсомольская – Морвокзал – ул.Восточная – ул.Колышкина – ул.Комсомольская

ул. Комсомольская			Морвокзал			ул. Восточная	
2	6.40	ч/з Ломоносова	2	6.55		2	7.05
2	7.27	ч/з Ломоносова	2	7.42		2	7.52
2 кор	8.15	ч/з Корабельную	2 кор	8.31	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	8.54	ч/з Корабельную	2 кор	9.10	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	9.33	ч/з Корабельную, до Морвокзала	2 кор	10.00	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	10.18	ч/з Корабельную, до Морвокзала	2 кор	10.29	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	10.51	ч/з Корабельную	2 кор	11.07	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	11.29	ч/з Корабельную	2 кор	11.45	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	12.07	ч/з Корабельную	2 кор	12.23	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	12.48	ч/з Корабельную	2 кор	13.05	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	13.30	ч/з Корабельную, до Морвокзала	2 кор	13.55	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	14.17	ч/з Ломоносова	2	14.33			-
2 кор	15.05	ч/з Корабельную	2 кор	15.21	ч/з Ломоносова, Колышкина	2	14.43
2 кор	15.44	ч/з Корабельную	2 кор	16.00	ч/з Ломоносова, Колышкина		-
2 кор	16.22	ч/з Корабельную	2	17.08		2	17.18
2	17.40	ч/з Ломоносова	2	18.06		2	18.16
2	18.40	ч/з Ломоносова, до Морвокзала					-

Маршрут № 3

Морвокзал – Авиагородок

Морвокзал			Авиагородок		
будни	суббота	воскр.	будни	суббота	воскр.
7.05	8.15		6.50	8.00	
7.40	8.50		7.25	8.35	
8.15	9.25		8.00	9.10	
8.50	10.35		8.35	9.45	
9.25	11.10	11.10	9.10	10.55	10.55
10.35	11.45	11.45	9.45	11.30	11.30
11.10	12.20	12.20	10.55	12.05	12.05
11.45	13.00	13.00	11.30	12.40	12.40
12.20	13.30	13.30	12.05	13.15	13.15
13.00	14.05	14.05	12.40	13.50	13.50
13.30	14.40	14.40	13.15	14.25	14.25
14.05	15.15	15.15	13.50	15.00	15.00
14.40	16.30	16.30	14.25	15.35	15.35
15.15	17.05	17.05	15.00	16.50	16.50
16.30	17.40	17.40	15.35	17.25	17.25
17.05	18.15	18.15	16.50	18.00	18.00
17.40	18.50	18.50	17.25	18.35	18.35
18.15	19.25	19.25	18.00	19.10	19.10
18.50			18.35		
19.25			19.10		

Маршрут № 6

Ул. Полярная – Морвокзал

ул. Полярная		Морвокзал	
будни	суббота	будни	суббота
6:55		7:10	
7:27		7:44	7:44
8:01	8:01	8:18	8:18
8:35	8:35	8:52	8:52
9:09	9:09	9:26	9:26
9:43	9:43	11:30	11:30
11:46	11:46	12:02	12:02
12:18	12:18	12:34	12:34
12:51	12:51	13:08	13:08
13:25	13:25	13:42	13:42
13:59	13:59	14:20	14:20
14:36	14:36	14:52	14:52
15:08	15:08	15:24	15:24
15:40	15:40	16:40	16:40
16:57	16:57	17:14	17:14
17:31	17:31	17:48	17:48
18:05	18:05	18:22	18:22
18:39	18:39	18:56	18:56
19:13	19:13	19:30	19:30
19:46		20:02	

Маршрут № 101

Североморск – Сафоново-1

г. Североморск			п. Сафоново – 1		
будни	суб.	воскр.	будни	суб.	воскр.
6.30	7.40	7.40	7.06	8.14	8.14
7.00	8.48	8.48	7.40	9.22	9.22
7.40	11.04	11.04	8.14	11.38	11.38
8.48	12.13	12.13	9.22	12.47	12.47
11.04	13.20	13.20	11.38	13.54	13.54
12.13	14.28	14.28	12.47	15.01	15.01
13.20	15.34	15.34	13.54	16.07	16.07
14.28	16.40	16.40	15.01	17.14	17.14
15.34	18.25	18.25	16.07	18.59	18.59
16.40			17.14	20.27	
18.25			18.59	21.37	
19.45			20.27	22.30	
21.03			21.37		
			22.30		

Маршрут № 102

Североморск – Североморск-3

г. Североморск			г. Североморск – 3		
будни	суб.	воскр.	будни	суб.	воскр.
6.30	6.30		7.40	7.40	
9.00	9.00	9.00	10.10	10.10	10.10
12.30	12.30		13.40	13.40	
15.00	15.00	15.00	16.10	16.10	16.10
18.30	18.30	18.30	19.40	19.40	19.40

Маршрут № 112

Североморск – Щукозеро

г. Североморск			с-з « Североморец »		
будни	субота	воскр.	будни	субота	воскр.
6.50	6.50	6.50	7.40	7.40	7.40
8.30	8.30		9.20	9.20	12.20
11.30	11.30	11.30	12.20	12.20	12.20
13.30	13.30		14.20	14.20	
15.20	15.20		16.10	16.10	
17.00	17.00	17.00	17.50	17.50	17.50
19.25	19.25	19.25	20.30	20.30	20.30



Североморское АТП

ПАО «Мурманскавтотранс»

Внимание!

В расписании возможны изменения.

Маршрут № 105 Североморск – Мурманск

БУДНИ

Североморск			Мурманск		
5.36	11.04	17.07	6.00	11.20	17.38
6.08	11.34	17.32	6.40	12.00	18.00
6.35	12.04	18.00	7.02	12.40	18.25
7.02	12.34	18.26	7.20	13.20	18.50
7.18	13.16	19.00	7.29	13.50	19.20
7.46	13.55	19.36	7.48	14.20	20.00
8.12	14.24	20.04	8.08	14.51	20.40
8.28	14.44	20.32	8.25	15.13	21.26
8.44	15.14	21.00	8.52	15.36	22.03
9.06	15.44	21.30	9.19	15.59	22.40
9.29	16.06	22.03	9.40	16.18	23.48
10.00	16.29	22.36	10.00	16.49	
10.34	16.48	23.48	10.40	17.15	

ВЫХОДНЫЕ

Североморск			Мурманск		
5.36	12.04	17.32	6.00	12.20	17.55
6.22	12.34	17.58	6.40	13.00	18.20
7.00	13.18	18.24	7.10	13.40	18.50
7.20	14.04	19.00	7.40	14.20	19.20
7.50	14.24	19.36	8.05	14.46	20.00
8.20	14.44	20.04	8.25	15.10	20.40
8.50	15.04	20.32	8.41	15.36	21.26
9.26	15.27	21.00	9.00	15.59	22.03
9.44	15.50	21.30	9.40	16.18	22.40
10.04	16.19	22.03	10.30	16.40	23.48
10.34	16.48	22.36	11.20	17.05	
11.18	17.07	23.48	11.50	17.30	

АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАТО г. СЕВЕРОМОРСК
РАСПОРЯЖЕНИЕ
от 22.05.2023 г. № 325-р
О внесении изменений в распоряжение администрации
ЗАТО г. Североморск от 12.08.2014 № 926-р «Об утверждении
перечня муниципальных программ
ЗАТО г. Североморск на 2014-2025 годы»

В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, распоряжением Правительства Российской Федерации от 11.11.2010 № 1950-р «Об утверждении перечня государственных программ Российской Федерации», распоряжением Правительства Мурманской области от 20.10.2017 № 261-РП «Об утверждении перечня государственных программ Мурманской области», Уставом муниципального образования городской округ ЗАТО г. Североморск Мурманской области, в целях совершенствования программно-целевого планирования деятельности органов местного самоуправления ЗАТО г. Североморск:

1. Внести в распоряжение администрации ЗАТО г. Североморск от 12.08.2014 № 926-р «Об утверждении перечня муниципальных программ ЗАТО г. Североморск на 2014-2025 годы» следующие изменения:

- приложение к распоряжению изложить в редакции согласно приложению к настоящему распоряжению.

2. Распоряжение вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать распоряжение в газете «Североморские вести» без публикации приложения к распоряжению.

Полный текст распоряжения разместить в официальном сетевом издании «Электронный бюллетень органов местного самоуправления ЗАТО г. Североморск» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Врио Главы ЗАТО г. Североморск А.А. Клапоцкая.

Физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа в п. Сафоново-1, открывшийся в сентябре прошлого года, пользуется популярностью не только у жителей поселка, но и у североморцев.

Сейчас любители активного образа жизни могут заниматься на тренажерах, играть в футбол, баскетбол, тренироваться на беговой дорожке.

Напомним, ФОКОТ был построен в рамках проекта «Детский спорт» партии «Единая Россия» при активной поддержке губернатора региона Андрея Чибиса, правительства Мурманской области и регионального министерства спорта.

Первый летний спортивный сезон на стадионе открылся соревнованиями беговелов и велосипедистов «Высший пилотаж». В них приняли участие 60 спортсменов — маленьких жителей ЗАТО Североморск, а также гостей из Мурманска и Гаджиево.

Организаторам мероприятия — специалистам Управления культуры, спорта, молодежной политики и международных связей администрации ЗАТО и тренерам детского клуба «Беговелики» — помогли волонтеры, сотрудники ДК семейного досуга п. Сафоново, участники подросткового клуба «Балаганчик».

На открытии сезона спортсменов и болельщиков приветствовали заместитель председателя Совета депутатов Евгения Гордеева, начальник УКСМПИС Зоя Кругляк и начальник Управления образования, секретарь местного отделения партии «Единая Россия» Юлия Гладских. Они пожелали победы самым сильным и веселым и отметили востребованность ФОКОТа среди жителей ЗАТО.

— Если прийти сюда вечером, можно увидеть много детей, которые катаются на велосипедах, самокатах, гоняют мяч. Очень радостно, что у нас есть

Гонки на ФОКОТе



Малыши к старту готовы!

такой комплекс. Этим летом здесь появятся заградительная сетка для мяча и волейбольная площадка. Хотелось бы попросить посетителей беречь это место и поддерживать на нем порядок, — пожелала Евгения Гордеева.

— Мы очень старались, чтобы эта площадка открылась здесь, в Сафоново, и будем продолжать ее модернизировать. Все для того, чтобы вам было безопасно и комфортно, — обратилась к северянам Юлия Гладских.

Перед началом соревнований воспитанники детского клуба «Беговелики» продемонстрировали трюки, которые разучили на занятиях. После разминки мальчишки и девочки по очереди выходили на старт. В зависимости от возрастных категорий беговелы от 2,6 до 7 лет преодолевали четверть или половину 500-метрового круга.

Чемпионами в своих заездах стали Александра Брюхова, Артем Чибисов, Полина Котенкова, Дмитрий Алексеев, Полина Маньик, Илья Салфетников. Вторыми пришли Мария Зуйкова, Матвей Иванов, Виолетта Степанова, Анатолий Павлов, Любава Варук, Всеволод Колабин. Третьими — Вероника Селезнева, Константин Долматов, Екатерина Пачина, Степан Маньик, Никита Назаров.

Победители и призеры получили грамоты и медали, а все участники — дипломы и номера на память. Награждала спортсменов Евгения Гордеева.

Следующими за победу боролись велосипедисты от 5 до 10 лет. Они состязались на дистанциях 250 и 500 м.

Ребят поддерживали друзья, родители, бабушки и дедушки, братья и сестры. Олеся и Алексей Седовы болели за сына Ивана. В упор-

ной борьбе он одержал победу среди мальчиков 8–9 лет.

— Мы переехали в Североморск этой зимой, сын занимается в клубе «Беговелики». На таком мероприятии побывали впервые, очень понравилось. Конечно, рады победе Ивана. Все участники соревнований выступали достойно, — поделились впечатлениями Олеся и Алексей.

Для пятилетнего Димы Измайлова и его мамы Елены преодолеть почти 100 км, чтобы поучаствовать в соревнованиях, оказалось не проблемой. В Сафоново-1 они приехали из Гаджиево.

— Сын начал кататься на велосипеде три месяца назад и после двух недель тренировок уже чувствовал себя уверенно. А сегодня занял первое место. Мы сами удивлены, — делится эмоциями Елена Измайлова. — Дима

с двух лет катался на беговеле, освоил его в совершенстве, поэтому на велик пересел с легкостью. Еще он катается на лыжах по примеру старшего брата. В два года Дима участвовал в «Лыжные России», а в четыре занял второе место на соревнованиях по лыжным гонкам в Полярном. Летом велосипед — прекрасная альтернатива лыжам. Хотелось бы, чтобы велоспорт развивался в нашем регионе.

По словам Елены, соревнования были организованы на высшем уровне:

— Меня приятно удивило то, как организаторы заботятся об иногородних спортсменах. Нас заранее пригласили в чат, где размещалась подробная информация о «Высшем пилотаже». По radoвало соблюдение регламента. Мы потратили много времени на дорогу, и я пе-

реживала, что старт дадут раньше, но все было вовремя. Я очень признательна организаторам. Погода супер, настроение супер! Если узнаем, что будут проходить подобные соревнования или физкультурные мероприятия, обязательно приедем.

Также среди велосипедистов победителями стали Александра Новоженова, Елизавета Филиппова, Кирилл Колесников, Лев Житницкий, Дмитрий Быстров, Ксения Житницкая. Серебро взяли Дмитрий Гусаренко, Полина Маньик, Никита Назаров, Матвей Онкин, Глеб Годунов, Ева Петрова, Сергей Алексеев. Бронзу — Владимир Митюков, София Большакова, Захар Бахтин, Владимир Павлов, Станислав Онкин. Награды ребятам вручил руководитель детского клуба «Беговелики» Евгений Житницкий.

По словам тренеров клуба, на соревнованиях юные спортсмены приобрели новый опыт, учились концентрироваться, работать с эмоциями, стремились показать лучший результат. А также смогли почувствовать спортивный азарт и вкус победы. В некоторых категориях участников было так много, что организаторам пришлось проводить полуфиналы и финалы, а победителей и призеров в ряде заездов судьи определили только по видеопланишу.

— Мы не пожалели, что выбрали ФОКОТ для проведения соревнований — здесь безопасное покрытие, есть детская площадка и трибуны для болельщиков. Мероприятие получилось масштабным, а сезон будет насыщенным. 28 мая мы планируем организовать детский велоезд на Аллее спорта, — рассказала тренер клуба «Беговелики» Валерия Житницкая.

Летний физкультурно-спортивный сезон на ФОКОТе обещает быть ярким. Например, уже в эту субботу, в 13.00, на территории комплекса состоится акция «Спортивные соседи» (0+), которая будет посвящена международному дню соседей.

Анна ЛИПИНА.
Фото автора.

Обитель — ветеран

Полное истребление братии и предание огню финским отрядом в XVI веке, новое сожжение и упразднение при Екатерине II, очередное разорение при советской власти, эвакуация братии в Финляндию во время II Мировой войны, потеря от пожара главного храма уже в наше время. Трифонов Печенгский монастырь, сколько у тебя жизней?

В минувшие майские дни в Центральной библиотеке пгт Никель в рамках грантового конкурса «Православная инициатива» прошел семинар «Духовный маяк Кольского Заполярья» (6+), посвященный 490-летию со дня образования Свято-Троицкого Трифонов Печенгского монастыря. Мероприятие организовала Североморская епархия и министерство образования и науки Мурманской области. В преддверии грядущего полутысячелетия обители осмыслить историческое значение этого события для всей Кольской земли в Печенгский район съехались специалисты и слушатели со всего региона, ведь по судьбе монастыря можно проследить историю нашего края.

Монастырь был основан в 1533 году преподобным Трифоном Печенгским. В 1589 году обитель подверглась нападению финского отряда, поданных шведского короля. Финны перебили всех находившихся в монастыре и сожгли его. После этого монастырь переехал на территорию Кольского острога. Из-за пожара в 1619 году он вновь был перенесен на новое место, за реку Кола. Однако в 1765 году указом императрицы Екатерины II обитель была упразднена и пребывала в забвении 120 лет.

Монастырь возродили в 1886 году на месте гибели 116 печенгских мучеников, тех самых, которых истребили финны. Братия продолжает хранить их святые мощи. После Октябрьской революции обитель была вновь разорена. Во время Советско-

финской войны остаток монашеской общины эвакуировался в Финляндию, где вошел в состав Ново-Валаамского братства, сама Печенга тогда перешла под контроль финнов. В наше время монастырь возобновил свою деятельность лишь в 1997 году. Трифонов Печенгскому монастырю сейчас переданы земли в районе поселка Луостари, где находилась могила преподобного Трифона.

Во время семинара был прочитан целый ряд интереснейших докладов, несших исторически выверенную информацию. Докладчикам часто не хватало регламентированных десяти минут для выступления, но требовалось дать слово каждому. Доктор исторических наук, доцент кафедры истории и права МГГУ Сергей Никонов сделал доклад «Подложная жалованная грамота Троицкому Печенгскому монастырю. 1556 год». Доцент, ведущий кафедрой истории и права МАГУ Юлия Бардилева поведала об истории обители в первой трети XX века. Мурманский священник Анатолий Коряковский рассказал о значении монастыря в деле распространения православия за Полярным кругом. Также в своих темах выступавшие коснулись предыстории возрождения обители в конце XX века, современного его состояния и использования его исторического опыта.

Епископ Североморский и Умбский Тарасий, делавший доклад «Монашество как путь спасения», обратил внимание на то, что печенгская земля соединяет в себе два подвига —



Трифонов Печенгский монастырь.



Священник Олег Дениченко с отреставрированной иконой Николая Чудотворца в Трифоновском храме пгт Никель.

монашеский и воинский. Она обильно полита как молитвенным потом, так и кровью наших ближайших предков, которые защитили и сохранили свое Отечество.

Митрополит Мурманский и Мончегорский Митрофан

вручил всем докладчикам иконы Трифона Печенгского с клеймами, а ранее он дал старт семинару, сообщив долгожданную новость о появлении «Кольской Минеи»:

— *Итог исследований жизни подвижников состо-*

ит в том, чтобы каждый из них имел свое жизнеописание, называемое житие. В полной мере прославить подвижника и молитвенно с ним общаться, брать с него пример можно лишь в том случае, если у нас также имеется полный комплект необходимых молитвословий, богослужебных текстов. Сейчас в типографии Петербурга печатается целый том — «Кольская Минея» — молитвословия святым Кольского Севера. Это завершение работы, начатой еще в 1999 году. Я всех поздравляю, что мы в определенном смысле совершили в этом году «Полноту прославления»!

Но это еще не все. Прошлым летом волонтеры — экологи, участники «Волонтерского кампуса» и «Чистой Арктики» — очищая близ Никеля реку Колосойки, нашли на дне водоема икону Николая Чудотворца. Она была выполнена металлической чеканкой, однако находилась в весьма плачевном состоянии.

— *Мы нашли мастеров в академии Штиглица*

в Санкт-Петербурге. Специалисты оценили икону, сказав, что ей стоит заняться реставрацией. Сегодня наступил момент, когда она возвращается в преображенном виде, — рассказал митрополит Митрофан, преподнес образ в дар Североморской епархии. Она займет свое место в Трифоновском храме Никеля.

Во время проведения семинара были также открыты три выставки. Первая — собрание уникальных берестяных икон мастерской Ольги Кириной. Две другие — книжные, посвященные истории Трифонов Печенгского монастыря: «Духовный маяк Кольского Заполярья» и «На краешке Святой Руси: Трифонов Печенгский монастырь в литературе». Для детей также прошел мастер-класс: специалист по иконописи из Североморска показала, как можно, к примеру, сделать рождественскую открытку с ангелом.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

Фото Североморской епархии.

Радеют за чистоту поселка

Жители ЗАТО Североморск заботятся о чистоте не только города, но и поселков. 20 мая общепоселковые субботники прошли в Сафоново-1.

Вместе с представителями управляющих компаний сафоновцы навели порядок во дворах, на детских и спортивных площадках.

Во дворе на ул. Елькина, 7, уборка прошла в праздничной атмосфере — с музыкой и угощениями от управляющей компании:

— *Я впервые сама организовала субботник: дала объ-*

явление в группе управляющей компании, чтобы все наши работники вышли на свои участки, пригласила жильцов. Еще не все собрались, но народ откликается. Наверное, любят управляющую компанию и хотят, чтобы было чисто, — рассказала сотрудник УК «Прогресс» Екатерина Большанская.

Анна ЛИПИНА. Фото автора.



На борьбу с мусором сафоновцы выходили сообща.

Поздравляем!

За многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, личный вклад в дело сохранения здоровья маленьких жителей Заполярья и в связи с юбилеем **почетной грамотой главы ЗАТО г. Североморск** награждается **Повница Людмила Александровна** - врач-офтальмолог кабинета врача-офтальмолога детской поликлиники Государственного областного бюджетного учреждения здравоохранения «Центральная районная больница ЗАТО г. Североморск».

За добросовестный труд, высокий профессионализм, компетентность и в связи с празднованием 85-летия Мурманской области **благодарностью главы ЗАТО г. Североморск** награждается **Ладзыга Сергей Владимирович** - заместитель председателя Комитета по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО г. Североморск – муниципальный жилищный инспектор.

Карта жителя Мурманской области

СКИДКА ДО 11 РУБЛЕЙ НА ПРОЕЗД +2% КЕШБЭК ЗА ПОКУПКИ

1000 ЗВОНОК ПО РОССИИ БЕСПЛАТНЫЙ
8 800 100 24 24 / VTB.RU

8 РУБЛЕЙ СКИДКА ПРИ ОПЛАТЕ СМАРТФОНОМ В ОБЩЕСТВЕННОМ ТРАНСПОРТЕ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ. ИМЕЮТСЯ ОГРАНИЧЕНИЯ. ОРГАНИЗАТОР АКЦИИ – АО НСПК. АКЦИЯ ПРОВОДИТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ. СВЕДЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАТОРЕ АКЦИИ, ПРАВИЛАХ И УСЛОВИЯХ АКЦИИ, ИНФОРМАЦИЯ О МОБИЛЬНЫХ ПРИЛОЖЕНИЯХ РАЗМЕЩЕНЫ НА САЙТЕ PRIVETMIR.RU В РАЗДЕЛЕ «ВСЕ АКЦИИ», КАТЕГОРИЯ «ТРАНСПОРТ». СКИДКА НА ПРОЕЗД ПО КАРТЕ ЖИТЕЛЯ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ СОГЛАСНО ТАРИФАМ, ПОДРОБНЕЕ НА КАРТА51.РФ. КЕШБЭК – ВОЗВРАТ ЧАСТИ СТОИМОСТИ ПОКУПКИ В ВИДЕ МУЛЬТИБОНУСОВ НА БОНУСНЫЙ СЧЕТ УЧАСТНИКА ПРОГРАММЫ ЛОЯЛЬНОСТИ «МУЛЬТИБОНУС». 2% КЕШБЭКА НАЧИСЛЯЕТСЯ ЗА ПОКУПКИ ПО КАРТЕ В КАТЕГОРИЯХ «РЕСТОРАНЫ», «ТРАНСПОРТ», «СУПЕРМАРКЕТЫ». ПОДРОБНЕЕ НА VTB.RU. **БАНК ВТБ (ПАО)**. ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ №1000. РЕКЛАМА. 0+

КАЛЕНДАРЬ РЫБАКА

29 мая
Солнце не заходит Луна – первая четверть
Полная вода 02.41 высота 2,7 м; 14.41 высота 2,8 м
Малая вода 09.01 высота 1,6 м; 21.32 высота 1,3 м

30 мая
Солнце не заходит Луна – первая четверть
Полная вода 03.32 высота 2,8 м; 15.30 высота 2,9 м
Малая вода 09.56 высота 1,5 м; 22.18 высота 1,1 м

31 мая
Солнце не заходит Луна – первая четверть
Полная вода 04.20 высота 2,9 м; 16.18 высота 2,9 м
Малая вода 10.44 высота 1,4 м; 23.00 высота 1,0 м

1 июня
Солнце не заходит Луна – первая четверть
Полная вода 05.05 высота 3,1 м; 17.07 высота 3,0 м
Малая вода 11.29 высота 1,2 м; 23.43 высота 0,8 м

2 июня
Солнце не заходит Луна – первая четверть
Полная вода 05.51 высота 3,2 м; 17.54 высота 3,1 м
Малая вода 12.12 высота 1,1 м

3 июня
Солнце не заходит Луна – первая четверть
Полная вода 06.36 высота 3,4 м; 18.44 высота 3,3 м
Малая вода 00.25 высота 0,7 м; 12.55 высота 0,9 м

4 июня
Солнце не заходит Луна – полнолуние
Полная вода 07.21 высота 3,6 м; 19.32 высота 3,4 м
Малая вода 01.07 высота 0,5 м; 13.37 высота 0,7 м

ОТКРЫТА ВАКАНСИЯ ПРОДАВЦА-КАССИРА

ОФОРМЛЕНИЕ СОГЛАСНО ТК РФ
СМЕННЫЙ ГРАФИК РАБОТЫ
ДМС ЗА СЧЕТ РАБОТОДАТЕЛЯ
КОМПЕНСАЦИЯ ПРОЕЗДА К МЕСТУ ОТДЫХА
ОТПУСК 52 ДНЯ

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА ОТ 60 000

+7 911 332 33 52
azsvitek

ВИТЭК
реклама

Требуется работник для уборки вольеров (приют для бездомных собак «Надежда»)

Требования: трудолюбие, ответственность, аккуратность, любовь к животным и умение за ними ухаживать, отсутствие брезгливости, устойчивость к запахам, без ограничений по здоровью (аллергические реакции), без боязни животных.

Условия: з/п 1000-1500 руб. за 4 часа работы.
График работы: по 4 часа 2-3 дня в неделю.
Обращаться по тел. 8 (963) 363-91-43.

День рождения и круглую дату отмечают члены профсоюза гражданского персонала ВС России

МУРАВСКИЙ Евгений (в/ч 51305)
ЦОКОЛО Николай (в/ч 77360 - Н)
ЗУЕВА Елена (в/ч 49324)
АМИРОВ Павел (в/ч 77360-У)
СТЕПКИНА Любовь (в/ч 77360 - А)
ТЁМКИНА Майя (в/ч 49324)
АЛЕЙНИКОВ Алексей (в/ч 77360 - А)
ШАРАТОВА Людмила (в/ч 58129)
АВДЕЙЧЕВ Сергей (в/ч 40658)
ЛЕОНОВ Семен (в/ч 81265)

Поздравляем!

Территориальная организация
Северного флота Профсоюза
гражданского персонала ВС России.

РЕКЛАМА ▶ ОБЪЯВЛЕНИЯ

▶ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

В газете на ТВ и радио

8(815-37) 4-05-50, 8(921) 66-602-55

Учредитель: МБУ «Североморский информационно-аналитический центр».
Главный редактор: Т.С. Литовченко.
Адрес редакции (издателя): 184600, г.Североморск, ул.Сафонова, 6.
Тел.: 4-74-50 (главный редактор), 5-04-01 (корреспонденты),

4-05-50, + 7 (921) 66-60-255 (реклама, объявления).
Отпечатано с готового оригинал-макета в ООО «4+4». 185013, Республика Карелия, г.Петрозаводск, ул.Ново-сулажгорская, 9, эт. 1, пом. 1-Н.
Тираж 3000 экз. Заказ 727. Выходит по пятницам.
Время подписания в печать: по графику – 15.00, фактически – 15.00.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00379.

Газета основана 1 января 1972 г. **ВЕСТИ** 12+

Материалы под рубриками «Работаем на результат», «Свой взгляд» печатаются на коммерческой основе. Ответственность за достоверность рекламы и объявлений несут рекламодатели.

Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных

текстов, объявлений, а также текстов, опубликованных на платной основе. Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций. При перепечатке материалов ссылка на «Североморские вести» обязательна.

Распространяется бесплатно.
s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru;
vt.com/severomorskije-vesti